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Επιστολή από τη σύνταξη
Σας  καλωσορίζουμε στο ανοιξιάτικο και εορταστικό 10 τεύ-
χος μας!!! Παρά τις διάφορες αντιξοότητες που συμβαίνουν 
στη χώρα μας εμείς δεν σταματάμε να ερευνούμε και να ανα-
ζητούμε στοιχεία για τους μύλους της πατρίδας μας. 

Πολλά τα νοερά ταξίδια που θα σας μεταφέρουν σε αυτό 
το τεύχος. Θα σας ταξιδέψουμε στην Κύπρο για ένα ερευ-
νητικό πρόγραμμα για τους αλεστικούς μύλους, θα ενημε-
ρωθούμε για το συμφωνητκό κατασκευής νερόμυλου στο 
Μεσολόγγι, θα διαβάσουμε για ένα προπολεμικό παγοποι-
είο στους μύλους Φραντζή και τον υδρόμυλο της Μεγά-
λης Βρύσης στη Λαμία.  Επίσης, θα ενημερωθούμε για τη 
νεροτριβή στο χωριό Μελιγού στην Αρκαδία, τους ανεμό-
μυλους της Σύρου του Gerard de Nerval, το αρχαίο νερο-
πρίονο από την Ιεράπολη της Φρυγίας, τους ανεμόμυλους 
της Ρόδου. Θα μάθουμε για την καταμέτρηση του ύδατος 
των συνήθων εν Ελλάδι υδρόμυλων, το αρχείο του μέλους 
μας Κ. Καρατζόγλου και με φωτογραφίες θα μεταφερθούμε 
στην Πάτμο, στο Δικέλι στη Μικρά Ασία και στο Αϊβαλί!!!

Θα σας ενημερώσουμε για τις δράσεις μας και ελπίζουμε 
να σας φτιάξουμε τη διάθεση και να σας κεντρίσουμε το 
ενδιαφέρον έτσι ώστε να μας στείλετε κι εσείς τις δικές 
σας ενημερώσεις, φωτογραφίες και άρθρα ταξιδεύοντας 
μας στους μύλους των περιοχών σας.
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Μοναδικό είναι το συμβόλαιο [ΓΑΚ Αιτωλοακαρνανίας, 
Αριθμ. 317 15/5/1839] που περιγράφει την υποχρέωση 
για κατασκευή νερόμυλου με λεπτομέρειες και ειδικούς 
όρους. Είναι μια πλήρης τεχνική καταγραφή πλην των 
λεπτομερειών της μηχανής που σώζεται, πιθανόν η 
παλιότερη στην Ελλάδα. Πρόκειται για τον γνωστό μύλο 
του Γ. Α. Σωμάκη για 350 τάληρα δίστηλα που αναφέρεται 
πιο πάνω. Τον κατασκευάζει  ο Μαστοροβασίλης Γεωργίου 
από «Τούρνοβο Κονίτζης» «αλλοδαπός διαμένων εις 
Μεσολόγγι εργολάβος» (το Τούρνοβο είναι ο σημερινός 
Γοργοπόταμος, ένα από τα μαστοροχώρια της Κόνιτσας). 
Ο μύλος προϋπήρχε αλλά ο Σωμάκης «θέλων να 
επισκευάση τον ιδιόκτητον αυτού υδρόμυλων εκ θεμελίων 
κείμενον κατά την θέσιν Τουρκόστρατα της περιφέρειας 
Μεσολογγίου ανατολικώς του Αμπελώνα». Στο κείμενο, 
επειδή δεν υπάρχουν τελείες και το κάνει δύσκολο 
να διαβαστεί, έχουν προστεθεί τελείες στη θέση των 

κομμάτων.

 «Το κτήριον του μύλου να γίνη ασβεστομένον το μήκος 
πηχών εικοσιπέντε, το πλάτος πηχών οκτώ και το ύψος 
πηχών τεσσάρων από την επιφάνειαν, το δε πάχος αυτού 
μιάς πήχεως. Τα πρόσωπα αυτού έσωθεν και έξωθεν να 
γίνουν με πέτραν ομαλώς κεκομένην. Να έχη μίαν πόρταν 
μεγάλην δίφυλλον και μίαν άλλην ομοίως μικράν κατά το 
σχέδιον. Να έχη δύο παράθυρα με σιδεριάς έξωθεν αντίκρυ 
των μηχανών κατά το σχέδιον. Να έχη μίαν στήλη πετρίνην 
επάνωθεν της οποίας να συνέχονται δύο καμάρας ένθεν 
και ένθεν επί των οποίων να στηρίζεται ο τοίχος της επάνω 
καμάρας, ήτις να είναι οκτώ και ημίσεων πηχών μήκος 
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ομοίως πηχών πλάτος, και το ύψος πηχών τριών. Να έχη 
τέσσαρα δίφυλλα παράθυρα και ένα δουλάπι δίφυλλον, 
διαχωρισμένον έσωθεν εις τέσσαρα μέρη. Η κάμαρα αυτή 
να ταβανωθή με φιλλαδέλας, έσωθεν δε των παραθύρων 
να γίνουν τζιρτζιφάδες (τα γιαλιά των οποίων να φέρη ο 
Σουμάκης). Η κάμαρα να χωρισθή με λεπτόν τοίχο πάχος 
(τζατιμά) εν τω της οποίας να γίνη μια μικρά μονόφυλλος 
θύρα απ’ όπου εισέρχεται άνθρωπος εις τον περιστερεώνα 
του οποίου ο τοίχος ολογύρωθεν και όλον να έχη φωλεάς 
εις κάθε ήμισυ πιθαμήν τετραγωνικώς μίαν φωλεάν, και 
κατέμπροσθεν εκάστης να τεθή  ένα μικρόν ξύλον το μάκρος 
μίαν πιθαμήν έξωθεν του τοίχους κτισμένον. Η σκάλα της 
κάμαρης να γίνη πέτρινη έχουσα πλάτος μιάν πήχην, κατά 
το σχέδιον και μίαν πόρταν εις το έμβασμα αυτής. Άπασαι 
αι πόρται και τα παράθυρα μα γίνουν διπλά με σανίδια του 
Αγρινίου στεγνά για να μη σχίζονται επίσης και το πάτωμα 
της κάμαρας να στρωθή με όμοια σανίδια. Όπισθεν όλων 
των θυρών και παραθύρων να τεθώσι σύρτιδες ξύλινοι, 
εξερχόμενοι από του εντός του τοίχους, το χόνδρος του 
οποίου να είναι ανάλογον της δυνάμεως εκάστης πόρτας ή 
παραθυρίου. Τα κάτω τοίχη να φέρουν ένα δέμμα ξύλινον 
εν τω μέσω και επάνω τα δε επάνω της κάμαρας τα νόμιμα 
δέμματα όλα δε ταύτα κεκρυμμένα τρία δάκτυλα εντός του 
τοίχους εις όλα τα τοίχη. Και κατ’ εξοχήν εις τας πόρτας να 
γίνουν πολεμικαί θύραι (μαζγάλια). Και όλον το κτήριον να 
τεθή δυνατή, αναλόγως και ομαλή ξυλική, μαδέρια ομαλά 
και χονδρά και πέταβρα. Να σκεπασθή όλον το κτήριον με 
κεραμίδια ολοσχερή και καλώς κεκαυμένα. Έμπροσθεν εις 
το ζουργιόν να γίνουν δύο καμάρες εις  την έκβασιν των 
υδάτων εκ των δύο φτερωτών αι οποίαι να χωρισθώσι 
μεταξύ με τοίχος. Να κατασκευάση τα δύο πέτρινα κανάλια 
στρογγυλά των οποίων το επάνωθεν στόμιον εκάστου να 
είναι δύο και ένα τέτατρον πήχεις τεκτονικάς, να φέρουν 
ταύτα έξωθεν του κτηρίου τα ανάλογα δέματα. Τα άνωθεν 
πρώτα γυρίσματα των πέτρινων καναλιών να κτισθώσι με 
κουρασάνι, αντί ασβέστης, και πλέον έσωθεν να αλειφθή 
με λουκιούνι. Το ύψος των καναλιών τούτων, αρχόμενον 
από το πλησίον της πτερωτής στόμιον μέχρι του κορυφίου 
στομίου, να γίνη εικοσιοκτώ έως τριάντα πηθαμών. Και 
όσον πλέον συγχωρείται από το νεροστόμιον, όπου 
εξέρχεται το ύδωρ εις την φτερωτήν να τεθώσιν ολόκληρας 
μεγάλας πέτρας τρυπημένας στρογγυλοειδώς εξερχόμεναι 
του τοίχους πλαγίως προς την φτερωτήν δύο πηθαμάς, και 
να στερεωθώσιν αύται καλώς επί της βάσεως των καναλίων. 
Να κατασκευάση το κεφαλοκάναλον πλατύ χωριτηκότητος 
δύο ήμισυ αυλακόμυλων ύδατος, τα δε πέριξ αυτού δηλ. τα 
χείλη πλατυά και με πέτρας ολοκλήρους ώστε να περιπατή 
ο άνθρωπος ελευθέρως επάνωθεν αυτών. Έσωθεν δε των 
χειλέων τούτων και εις το κατάστρωμα της διαβάσεως του 
ύδατος να τεθή κουρασάνη δια το εμπόδιον του ύδατος, και 
να κατασκευάση τον αύλακα προς τα έσωθεν των αγρών μέχρι 
της φτερωτής του μύλου του Στάμου Στάικου δια να χωθή 
δύο ήμισυ μυλαύλακα ύδατος. Να ανοίξη και τον έτερον 
αύλακα διευθυνόμενος από το μέσον του αγρού του Στ. 
Στάικου ανατολικοαρκτικώς του μύλου του ιδίου μέχρι του 
ρεύματος κάτωθεν του παλαιού αύλακος του μύλου Στάικου, 
όπου να κατασευάση την δέσιν με τοίχος μιάς και ημίσυος 
πήχης το πλάτος ασβεστόκτιστον. Ο δε αύλαξ να ανοιχθή 

χωριτηκότητος δύο και ημίσυων μυλαυλάκων ύδατος. Να 
κατασκευάση όσον τοίχον χαλασθή δια την ανάβασιν του 
ύδατος συνεχής  της ανωτέρας δέσεως προς επιφύλαξιν του 
αύλακος από την ορμήν του ρεύματος. Να κατασκευάση 
ωσαύτως την δέσιν κάτωθεν του νερομύλου Στάμου Στάικου 
ασβεστόκτιστον ως και το παρακατιόν τοίχος όπου εσύρθη 
το χώμα ένεκα της συρροής των υδάτων. Να κατασκευάση 
έταιρον μικρόν αύλακα χωρητικότητος ενός αύλακος ύδατος 
διευθυνόμενος από την κόφτραν του μύλου Στάμου Στάικου 
και λήγοντος κατ’ ευθείαν εις την κόχην του αμπελώνος του Γ. 
Αν. Σωμάκη όπου να ριφθή εντός του μεγάλου αύλακος του 
μύλου. Να γίνη κόφτρα εις τας αρχάς του κεφαλοκαναλιού 
και του αύλακος έως και την φτερωτήν και έταιρα δύο 
πλησίον των καναλίων. Άμα αρχίση το κτήριον ο ρηθείς 
κτίστης οφείλη να ευγάλη και καθαρίση προηγουμένως με 
τους ανθρώπους του τας μεγάλας και μικράς πέτρας από την 
άμπελον του Σωμάκη. Τας δε λοιπάς πέτρας να τας φέρη 
από το ρέμα, να κατασκευάση τας δύο μυλόπετρας δύο 
κατάρια και δύο επανάρια χώνων εντός αυτών ύψον δια να 
γεμίσωσιν αι χαραγματίδες. Ομοίως να κατασκευάση τας 
δύο φτερωτάς και όλα τα πέριξ αυτών εργαλεία δυνατά και 
χονδρά με αγριοξυλικήν ως και τας επάνωθεν πέριξ των 
μυλοπετρών και αλευροθηκών με κούτζουρα χονδρά και 
κλαδομένα, τα δύο κοφίνια  και τας οκτώ αναβαινούσας 
μέχρι των κοφινίων χονδράς και τετορνευθείσας. Εις τα 
έξωθεν των θυρών και παραθυρίων να τεθώσιν αι πέτρες 
πελεκημένες και τα καταστρώματα επάνωθεν των φτερωτών 
να τεθώσι ξύλλα χονδρά τετράγωνα. Έμπροσθεν των 
τεσσάρων παραθυρίων της κάμαρης να τεθώσιν ανά δύο 
πέτρες εξερχόμενες του τοίχους μίαν και ημίσειαν πηθαμήν. 
Ομοίως και εις την είσοδον του περιστερεώνος να τεθή μια 
πλάκα εξέχουσα μίαν και ημίσειαν πηθαμήν, να διαστρώση 
τον αύλακα κάτωθεν των φτερωτών μέχρι της καταβάσεως 
του ύδατος εις το ρεύμα. Τέλος πάντων να κατασκευάση 
τα πάντα εν τάξη και εις την πρώτην συρροήν υδάτων εις 
το ρεύμα. Υπόσχεται ο ρηθείς κτίστης να έχη ετοίμους 
αμφοτέρας τας μηχανάς και να δώση άλευρον εις τον 
Σωμάκην. Συνάμα να παραδώση τας μηχανάς σώας προς 
τον ίδιον και τον ενοικιαστήν, και το τέλος της κατασκευής 
των μηχανών ότε αυταί δώσωσιν άλευρον. Από αμφότερα 
τα μέρη θέλουν διορισθή δύο ή τρεις πραγματογνώμονες 
δια να γνωμοδοτήσωσιν αυτά εν τω παρόντι συμβολάιω 
υποσχεθέντα ετελέσθησαν αυτολεξί. Εις ον ολόκληρον 
το ύψος συμπεριελήφθη και το κτίσιμον των καναλίων 
συμφώνως με το ζύγιον του ύδατος άνωθεν και κάτωθεν, 
εις ον αι μηχαναί εζυγίσθησαν και κατασκευάσθησαν 
με εντέλειαν καθόλου ώστε να ευγάλωσι τον ανώτερον 
σίτον ή αραβόσιτον εντός ενός ημερονυκτίου αναλόγως 
του ύψους των καναλίων και της βαρύτητος των υδάτων». 
Τέλος ο κατασκευαστής υποχρεούται να παράσχει εγγύηση 
«ότι τα δύο κανάλια δεν θα φθαρώσιν ούτε θα ευγάλωσιν 
σταλαγματιάν ύδατος εργαζόμενα μέχρι του Ιουνίου μηνός 
του χιλιοστού οκτακοσιοστού τεσσαροκοστού, 1840,  
έτους ότι εις το κάτω  στόμιον των καναλίων ολόκληραι 
πέτρας δεν θα ανοιξωσιν ένεκα της δυνάμεως τουδε ύδατος 
και το έξωθεν αυτών τεθημένων ξυλίνων ξυφωνίων».
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Ερευνητικό Πρόγραμμα για τους 
αλεστικούς μύλους της Κύπρου: 

Νερόμυλοι, ανεμόμυλοι και ζωόμυλοι

Ευφροσύνη Ριζοπούλου-Ηγουμενίδου

Recapturing, documenting, digitizing and 
promoting the Mill Heritage of Cyprus. 

The grain-grinding mills: animal-driven mills, 
windmills, watermills 

 (16th - 20th century) – GraMiC

Euphrosyne Rizopoulou-Egoumenidou

Η έρευνα στον τομέα της προβιομηχανικής τεχνολογίας και 
ειδικότερα η επιστημονική μελέτη και δημοσίευση μύλων, 
έχει φτάσει διεθνώς σε υψηλό επίπεδο. Στην Κύπρο οι μύλοι 
συνιστούν σχετικά πρόσφατο πεδίο έρευνας. Με εξαίρεση 
μεμονωμένα δείγματα, τα οποία είχαν κηρυχθεί παλαιότε-
ρα ως Αρχαία Μνημεία από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, νερό-
μυλοι εντoπίστηκαν  κατά τη συστηματική αρχαιολογική 
επισκόπηση, έρευνα τοπίου και περιβάλλοντος σε περιοχές 
της οροσειράς του Τροόδους, στο πλαίσιο δύο Προγραμ-
μάτων, του Sydney Cyprus Survey Project (SCSP) (1992-
1997), και του επίσης πενταετούς Troodos Archaeological 
and Environmental  Survey Project (TAESP). Η δημοσίευ-
ση του πρώτου, το 2003, περιέλαβε έξι νερόμυλους, ενώ 
24 καταγράφηκαν στην περιοχή έρευνας (βόρεια πλευρά 
του Τροόδους) του δεύτερου Προγράμματος (2013).         

Λίγο πριν κλείσει ο 20ός αιώνας και κατά την πρώτη 
δεκαετία του 21ου, μια ομάδα γεωλόγων, αρχιτεκτόνων, 
ιστορικών του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ ,́ και 
του Μουσείου Ιεράς Μονής Κύκκου,  και αρχαιολόγων του 
Πανεπιστημίου Κύπρου και του Τμήματος Αρχαιοτήτων, 
ανέλαβε, στο πλαίσιο δυο ερευνητικών προγραμμάτων, 
τον εντοπισμό και την καταγραφή νερόμυλων σ’ ολόκληρη 
την Κύπρο.  Το πρώτο (1998-2000) με θέμα «Το νερό στα 
παραδοσιακά ενεργειακά συστήματα του Αιγαίου, της Θρά-
κης και της Κύπρου» απέδωσε, σε συνεργασία με μυλολό-
γους  του Ινστιτούτου των Ελληνικών Μύλων (Ι.τ.Ε.Μ.), την 
παρουσίαση φωτογραφικών εκθέσεων και τη διοργάνωση 
Επιστημονικών Συναντήσεων στη Λευκωσία, τη Σάμο και 
την Αλεξανδρούπολη, καθώς και την έκδοση συλλογικού 
τόμου Πρακτικών. Η εμπειρία αυτή έδωσε το έναυσμα για 
το δεύτερο, επικεντρωμένο στην Κύπρο Πρόγραμμα, στο 
πλαίσιο του οποίου εντοπίστηκαν περισσότεροι από 300 
νερόμυλοι, εμπλουτίστηκαν οι σχετικές πληροφορίες  από 
πληθώρα πηγών, και, το κυριότερο, ετοιμάστηκαν αρχι-

τεκτονικά σχέδια, αποτυπώσεις 96 αντιπροσωπευτικών 
δειγμάτων νερόμυλων, από όλες τις περιοχές του νησιού. 
Η ίδια ομάδα, διευρυμένη χάρη στη συνεργασία και με 
άλλους φορείς (Κρατικό Αρχείο, Ινστιτούτο Κύπρου), απο-
φάσισε να συνεχίσει την έρευνα και παρουσίαση των μύ-
λων της Κύπρου, αυτή τη φορά όλων των ειδών αλεστικών 
μύλων και με πιο συγκεκριμένους στόχους. Τον Μάιο του 
2021 υποβλήθηκε  αίτηση για διετές εσωτερικό Πρόγραμ-
μα του Πανεπιστημίου Κύπρου, χρηματοδοτούμενο από 
το Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντης, με θέμα τους αλεστικούς μύλους 
της Κύπρου, ζωόμυλους (βορτονόμυλους), ανεμόμυλους 
και νερόμυλους. Η πρόταση του Προγράμματος με τίτλο 
«Recapturing, documenting, digitizing and promoting 
the Mill Heritage of Cyprus. The grain-grinding mills: 
animal-driven mills, windmills, watermills  (16th - 20th 
century) - GraMiC» αξιολογήθηκε έβδομη από 48 αιτή-
σεις, και το Πρόγραμμα ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 
2022, με υπεύθυνη του Προγράμματος την ιστορικό Νικο-
λάου-Κονναρή, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο 
Κύπρου. Η ομάδα περιλαμβάνει συνολικά 18 ερευνητές, 
άτομα ή εκπροσώπους φορέων. 

Σε σχέση με τα δυο προηγούμενα, το παρόν Πρόγραμ-
μα διαφοροποιείται τόσο ως προς το θέμα, όσο και ως 
προς την προσέγγισή του:  Στα προηγούμενα αφετηρία και 
επίκεντρο ήταν η υδροκίνηση, ενώ τώρα κοινή συνισταμέ-
νη είναι η άλεση, χάριν της οποίας επιστρατεύονται όλες οι 
διαθέσιμες φυσικές, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, το νερό, 
ο άνεμος και η μυϊκή δύναμη των ζώων. Κοινός παρονομα-
στής το σιτάρι, το οποίο μέσω των μύλων μεταποιείται σε 
αλεύρι για να δώσει το βασικότερο είδος διατροφής μιας 
κοινωνίας η οποία παρέμεινε στο μεγαλύτερο μέρος της 
αγροτική, ακόμη και κατά το πρώτο μισό του 20ού αιώνα. 
Το χρονικό διάστημα που φιλοδοξεί να καλύψει η έρευνα 
εκτείνεται από τον 16ο έως τον 20ό αιώνα, περίοδο κατά 
την οποία η Κύπρος βρισκόταν υπό την κυριαρχία των Βενε-
τών, και ακολούθως των Οθωμανών και των Βρετανών. Το 
σιτάρι του νησιού αποτέλεσε κερδοφόρο είδος εμπορίου, 
γέμιζε τα αμπάρια των πλοίων και με χρυσάφι τα πουγγιά 
των Βενετών, εφοδίαζε ως μονοπώλιο το μεγαλύτερο κα-
ταναλωτικό κέντρο, την πρωτεύουσα της Οθωμανικής αυ-
τοκρατορίας, την Κωνσταντινούπολη, το παξιμάδι  έτρεφε 
τα πληρώματα του οθωμανικού στόλου, ειδικότερα κατά 
τους Ρωσοτουρκικούς πολέμους,  ενώ το ψωμί της Κύπρου 
φημιζόταν ως το νοστιμότερο της Ανατολής.

Δεδομένου ότι οι αλεστικοί μύλοι αποτελούν πολυδι-
άστατα στοιχεία, πρωταρχικός στόχος του Προγράμματος 
είναι, εφαρμόζοντας διεπιστημονική προσέγγιση, να ερευ-
νηθούν οι μύλοι σε σχέση με τα περιβαλλοντικά, ιστορικά 
και πολιτισμικά τους συμφραζόμενα, ούτως ώστε να ανα-
δειχθούν οι διάφορες όψεις τους, όπως η ιστορική διάστα-
ση, η γεωγραφική κατανομή, η χωροθέτηση σε σχέση με 
τους οικισμούς και  το φυσικό περιβάλλον, το οποίο αξιο-
ποιούν ή και διαμορφώνουν,  η αρχιτεκτονική (κτίσματα και 
εγκαταστάσεις,  με διακριτά σε κάθε περιοχή υλικά δομής, 
κατασκευαστικά, τυπολογικά και μορφολογικά στοιχεία, 
μηχανισμοί και εξαρτήματα), καθώς επίσης οι νομές και τα 
δικαιώματα νερού σύμφωνα με το εθιμικό δίκαιο. 
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Μια άλλη σημαντική όψη των μύλων είναι το ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς, το οποίο ποικίλλει και διαφοροποιείται 
διαχρονικά. Μύλοι στην κατοχή προυχόντων, όπως ο Δρα-
γομάνος Χατζηγεωργάκης, μεγάλων μονών και εκκλησιών, 
αφιερωμένοι σε βακούφια, κοινοτικοί ή κληρονομικοί, 
σε μερίδια πολλών κατόχων, Ελληνοκυπρίων και Τουρ-
κοκυπρίων, με τη σημασία τους να διαφέρει ανάλογα με 
τη θέση τους και την ποσότητα νερού που διέθεταν.  Δεν 
ήταν τυχαία η πολιτική σημασία των μύλων της Κυθρέας, η 
κατάληψη των οποίων σήμαινε λύση των πολιορκιών της 
Λευκωσίας, λόγω στέρησης των αλεύρων για ψωμί, ούτε 
το διπλάσιο ενοίκιο που εισέπραττε ο Δραγομάνος από 
τον μύλο «ιατρό», που συγκέντρωνε τα νερά και των δυο 
νομών του Κεφαλόβρυσου. Κι όμως, ο φτωχός « μύλος της 
Κατινούς» στο χωριό Αμαργέτη της Πάφου, αξιώθηκε να 
του αφιερώσει ποίημα η λαϊκή μούσα: «Ανάμεσα σε δκυό 
χωρκά έσιει ένα μυλάρι, π’ αλέθει το μερόνυχτο ένα κοιλό 
σιτάρι!». 

Οι νερόμυλοι συνιστούν τη συντριπτική πλειοψηφία 
των αλεστικών μύλων, δεν συμβαίνει όμως το ίδιο με τους 
άλλους αλεστικούς μύλους, τους ζωόμυλους και τους ανε-
μόμυλους.

Οι μύλοι που επιλέξαμε να ερευνήσουμε παρουσιά-
ζουν ουσιαστικές διαφορές:

Οι ανεμόμυλοι θεωρούνταν από περιηγητές και ερευ-
νητές ανύπαρκτοι στην Κύπρο, σαν τα φαντάσματα του Δον 
Κιχώτη, παρόλο που το 1727 ο Ρώσος μοναχός Βασίλειος 
Μπάρσκυ είχε ζωγραφίσει ένα ωραιότατο ανεμόμυλο με 
ανοιχτά πανιά κοντά στο αγγλικό προξενείο στη Λάρνακα. 
Έρευνα αρκετών ετών εντόπισε μόλις 21 δείγματα σ’ όλο 
το νησί. Κι όμως, σε καταγραφή των Οθωμανών το 1572, 
μόλις είχε πέσει η αυλαία της Βενετοκρατίας,  σημειώνονται 
53 ανεμόμυλοι! Στο ίδιο έγγραφο καταγράφονται 344 
νερόμυλοι, οι οποίοι 260 χρόνια αργότερα έχουν φτάσει 
τους 436 (αύξηση 25%). Αίτιο η κλιματική αλλαγή ή και άλ-
λοι παράγοντες;

Αξιοσημείωτες είναι και οι διαφορές στην τοποθεσία 
νερόμυλων και ανεμόμυλων. Ο εξαρτημένος από το νερό 
μύλος βρίσκεται σχετικά κοντά στην πηγή ή τον ποταμό 
που τον τροφοδοτεί, έναν ή και πολλούς νερόμυλους σε 
σειρά, ενώ γύρω τους μπορούν να υπάρχουν όλα τα απα-
ραίτητα βοηθητικά κτίσματα, αποθήκες, σταύλοι, ακόμη 
και η κατοικία του μυλωνά.  Αντίθετα, ο ανεμόμυλος είναι 
μοναχικός τύπος, χρειάζεται ανοιχτό χώρο γύρω του, κατά 
προτίμηση ύψωμα με ανοιχτό ορίζοντα. Έναν solo Molino 
απεικόνισε στην ακτογραμμή της Λάρνακας ο Ισπανός Jose 
Moreno το 1788. Τα κτίσματα και οι μηχανισμοί είναι επί-
σης διαφορετικοί. 

Και οι βορτονόμυλοι; Παρά τη χρήση της ζωϊκής μυϊκής 
ενέργειας για το άλεσμα από την αρχαιότητα (γνωστοί π.χ. 
οι τύποι ρωμαϊκών μύλων), και τις μαρτυρίες για την παρου-
σία ζωόμυλων κατά τη Μεσαιωνική περίοδο στη Λευκωσία 
και την Αμμόχωστο (molini da cavallo) οι νεότεροι, κυ-
πριακοί αλεστικοί ζωόμυλοι ήταν και είναι ακόμη σχεδόν 

άφαντοι. Φωτογραφίες, σχέδια και παλαιότερες καταγρα-
φές μαρτυρούν  στεγασμένους σε δίχωρα με καμάρες ζωο-
κίνητους μηχανισμούς με οδοντωτούς τροχούς -γνωστούς 
στον μεσογειακό αλλά και στον ευρύτερο χώρο – ενώ 
σώζονται ακόμη μικρά κυκλικά κτίσματα στο Ριζοκάρπασο 
(Ανάβρυση).  

Στο πλαίσιο του διετούς Προγράμματος (Φεβρουά-
ριος 2022- Φεβρουάριος 2024), όλα τα στοιχεία που θα 
αντληθούν από γραπτές πηγές και προφορικές μαρτυρίες, 
αρχιτεκτονικά και κτηματικά σχέδια, χάρτες, απεικονίσεις, 
φωτογραφίες και περιγραφές, αναρτώνται σε  ιστοσελίδα/ 
βάση δεδομένων, η οποία περιλαμβάνει διάφορα πεδία: 

Διαδραστικό χάρτη (Interactive-map), όπου παρουσι-
άζονται με χαρακτηριστικά εικονίδια τα τρία διαφορετικά 
είδη αλεστικών μύλων

Categories, πεδίο στο οποίο κατηγοριοποιούνται όλοι 
οι μύλοι, ανά είδος μύλου (νερόμυλος, ανεμόμυλος, ζωό-
μυλος), ανά επαρχία και ανά χωριό. Σε κάθε επαρχία προ-
ηγείται κατάλογος όλων των χωριών στα οποία υπάρχουν 
μύλοι, έτσι ώστε, επιλέγοντας το όνομα του χωριού, να 
εμφανίζονται οι αντίστοιχοι μύλοι. Κάθε μύλος έχει το δικό 
του υποπεδίο (subfield), στο οποίο θα καταχωρούνται όλα 
τα στοιχεία του μύλου, σύντομη περιγραφή, φωτογραφίες, 
αρχιτεκτονικά ή άλλα σχέδια, καθώς και ιστορικά δεδομέ-
να ή άλλες σχετικές πληροφορίες

Documentation, πεδίο στο οποίο παρατίθενται στοι-
χεία από αρχειακές και άλλες πηγές

Publications, πεδίο όπου παρατίθενται σχετικές με 
μύλους δημοσιεύσεις, άρθρα, κεφάλαια σε συλλογικούς 
τόμους κ.ά. 

Η ιστοσελίδα ολοκληρώνεται με τα πεδία Γλωσσάριο 
(Glossary) και Βιβλιογραφία (Bibliography). 

Σε χωριστό πεδίο θα εμφανίζεται τρισδιάστατο μοντέ-
λο μύλου (3D model), το οποίο ετοιμάζεται από το Ινστι-
τούτο Κύπρου. 

Μετά την ολοκλήρωσή της, η ιστοσελίδα θα είναι δια-
θέσιμη για το ευρύ κοινό και θα φιλοξενείται στον server 
του Πανεπιστημίου Κύπρου. 

Βασικός σκοπός  του Προγράμματος είναι η διάδοση 
του υλικού στον διεθνή χώρο. Τον στόχο αυτό εξυπηρετεί 
και η χρήση της αγγλικής γλώσσας. Το Πρόγραμμα φιλο-
δοξεί επίσης να λειτουργήσει ως έναυσμα για περαιτέρω 
έρευνα στο πλαίσιο μεταπτυχιακών διατριβών, καθώς και 
για την  αποκατάσταση περισσότερων μύλων. 

Οι μύλοι αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι του ιστορι-
κού τοπίου και της κοινωνίας που τους δημιούργησε. Όλα 
τα είδη μύλων, αξιόλογα δείγματα λαϊκής αρχιτεκτονικής, 
προβιομηχανικής και πρωτοβιομηχανικής τεχνολογίας, πο-
λύτιμοι φορείς υλικής και άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, 
ιστορίας και λαογραφικής παράδοσης, μπορούν να αξιο-
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Εικ. 2. Ζωοκίνητος μύλος (βορτονόμυλος) στο Ριζοκάρπασο,, 
μπροστά από την εκκλησία του Αγίου Συνεσίου
Animal-driven mill in Rizokarpaso in front of Saint Synesios 
church

Εικ. 3: Ερείπια ζωοκίνητου μύλου, Ανάβρυση, Ριζοκάρπασο, 
Καρπασία
Ruins of an animal-driven mill, Anavrysi, Rizokarpaso, 
Karpasia

ποιηθούν για εκπαιδευτικούς / Wμορφωτικούς σκοπούς σε 
όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, με εκθέσεις, ημερίδες, 
χίλιες και μία βραδιές ερευνητή. Η γνώση που θα προσφέ-
ρει το Πρόγραμμα μπορεί να τροφοδοτήσει και τον πο-
λιτιστικό τουρισμό, με τρόπο ώστε ο ξένος που θα επι-
σκεφθεί το νησί να αποκτήσει μια βαθύτερη αίσθηση του 
τόπου, της ιστορίας, της καθημερινής ζωής των ανθρώπων 
του, των αξιών που αυτός ο λαός καλλιέργησε παράλληλα 
με την καλλιέργεια της γης, να καταλάβει γιατί το προϊόν 
μόχθου, το πολύτιμο ψωμί και γενικά τα ζυμώματα συν-
δέονται με τα έθιμα όλων των θρησκευτικών εορτών και 
πολλές τοπικές παραδόσεις. 

Εικ. 1. Ο ανεμόμυλος του παπά-Ανεμομυλάρη στην ενορία 
Αγία Τριάδα, Αιγιαλούσα, Καρπασία
The windmill of papa-Anemomylaris, Agia Triada quarter, 
Aigialousa, Karpasia
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Εικ. 5. Νερόμυλος στην Κισσούσα, 
Επαρχία Λεμεσού
Watermill in Kissousa, Limassol District

Εικ. 6. Ο νερόμυλος του Σίντη 
(της μονής της Παναγίας του Σίντη), 
Πενταλιά, Επαρχία Πάφου
The watermill of Sindi 
(of the monastery of the Virgin Mary of Sindi), 
Pentalia, Pafos District.



Εικ. 4. Νερόμυλος στον Καλοπαναγιώτη, 
Επαρχία Λευκωσίας
Watermill in Kalopanayiotis, Nicosia District
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Προπολεμικό παγοποιείο 
από υδροκίνηση, 

στους Μύλους Φραντζή Λαμίας 
Κωνσταντίνος Αθ. Μπαλωμένος

Α water driven ice block factory (from before 
WWII) at the Frantzis’ mills (Lamia, Greece)*

Constantinos Ath. Balomenos

Πρόλογος 

Το κρύο νερό, ειδικά τους θερινούς μήνες πάντα άρεσε 
και αρέσει σε όλους. Στα ορεινά χωριά μας, το πηγαίο και 
σχεδόν παγωμένο ήταν δείγμα ποιοτικού νερού, που όλοι 
έπιναν με ευχαρίστηση. Μέσα σ’ αυτό κρύωναν τα φρούτα 
(κυρίως καρπούζια και πεπόνια) που έφερναν πλανόδιοι 
μανάβηδες στα ορεινά χωριά. Το χιόνι ήταν το μόνο ψυ-
κτικό μέσο, αλλά ήταν μόνο ορισμένους  μήνες. Φυσικοί 
χώροι χαμηλής θερμοκρασίας - για το τυρί κυρίως - ήταν 
τα σπήλαια, όπου αυτά υπήρχαν.

Στη Λαμία, πρωτοπόρος στην ίδρυση και λειτουργία 
παγοποιείου που λειτούργησε με υδραυλική ενέργεια ήταν 
ο Ιωάννης Κρανάκης από το 1928, στην εγκατάσταση των 
Μύλων Φραντζή της περιοχής Λαμίας. Στην παρούσα ερ-
γασία θα δοθεί η προσπάθεια αυτή, με όσο γίνεται συνο-
πτικό τρόπο.

Εικ. 1. Η παραγωγή πάγου 
The ice production process

Τεχνητή ψύξη και πάγος

Η ιδέα της τεχνητής ψύξης εμφανίστηκε από τα μέσα 
του 18ου αι. Η ψύξη είναι το αποτέλεσμα της εξάτμισης 
κάποιου πτητικού υγρού (αιθέρα, αμμωνίας, φρέον, κ.ά.). 
Αυτό, κινούμενο μέσα σε σωλήνες, αφαιρούσε θερμότητα 
από ένα χώρο και τη μετέφερε σε άλλο χώρο, όπου την 
απέβαλε. Την αναγκαία κυκλοφορία του ψυκτικού μέσου 
έκανε μια μηχανή (ο συμπιεστής).

Στη διάρκεια του 19ου αι., με τις μελέτες των φυσικών 
(στη θερμοδυναμική) αναζητήθηκαν τρόποι και υλικά για 
τεχνική βελτίωση της ψυκτικής εφαρμογής. Η παραγωγή 
πάγου από νερό ήταν εύκολη διαδικασία, αλλά απαιτού-
σε την κίνηση της μηχανής. Ο πρώτος τρόπος που χρη-
σιμοποιήθηκε ήταν με υδραυλική ενέργεια (όπως στους 
νερόμυλους). Στον 20ό αι. με την ανακάλυψη των μηχανών 
εσωτερικής καύσης, την αναγκαία κίνηση έδιναν οι πετρε-
λαιομηχανές, ενώ ο τελικός τρόπος λειτουργίας ήταν η ηλε-
κτρική κίνηση (με μοτέρ).

Σχηματικά, η διαδικασία παραγωγής πάγου (σε παγοκο-
λώνες) από νερό, αποδίδεται στην ακόλουθη παράσταση.

Α: σωλήνες μέσα σε δεξαμενή με άλμη1, για εξαέρωση 
του ψυκτικού υγρού (αμμωνίας)

Β: ο συμπυκνωτής, όπου οι σωλήνες ψύχονται με 
κοινό νερό, που τους διαβρέχει

Ε: το έμβολο της αντλίας συμπίεσης
Κ: κίνηση του συμπιεστή
Γ: δοχείο με νερό εισέρχεται στο λουτρό άλμης, ώστε 

να γίνει η παγοκολόνα
Δ: δοχείο με έτοιμη μια παγοκολόνα που εξέρχεται 

του λουτρού

Η άλμη (αλατόνερο) ήταν αναγκαία για να μην παγώσει όλο το νερό 
της δεξαμενής. Όπως είναι γνωστό, το κοινό νερό παγώνει σε 00C, 
ενώ το αλατόνερο παγώνει (ανάλογα με την περιεκτικότητα σε αλάτι) σε 
θερμοκρασίες κάτω του μηδενός. 
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Ιστορικό του αγροκτήματος των 
“Μύλων Φραντζή”

Στα τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας, στην επαρχία 
Ζητουνίου, όπως λεγόταν τότε η Λαμία, τα κοντινά χω-
ριά Κόμμα, Φραντζής, Αλπόσπιτα, Βαρδάτες, Κωσταλέξι 
και Κομποτάδες ήταν τσιφλίκια. Μετά το 1833 που ελευ-
θερώθηκε η περιοχή, αυτά αγοράστηκαν από Έλληνες. 
Η μεγαλύτερη έκταση περιήλθε στην οικογένεια Κρίτσα. 
Η κακοδιαχείριση και η πολυέξοδη ζωή αυτών, οδήγησε 
στον τεμαχισμό και εκποίηση της μεγάλης έκτασης. Ένα 
τμήμα αυτής 600 στρεμμάτων, που βρισκόταν μεταξύ του 
χωριού Φραντζής και του ποταμού Σπερχειού περιήλθε 
σε απογόνους του τραπεζίτη Δημ. Α. Δημητριάδη. Σ’ αυτό 
υπήρχαν δύο αλευρόμυλοι, ένα μαντάνι, μία υδροτριβή 
(ντριστίλα) και ένα νεροπρίονο, ένα λιθόκτιστο κτίριο με 
τα παραρτήματά του, ένα κουτσέκι και μία άλλη οικοδομή 
με εκκοκκιστική μηχανή βάμβακος, ένας αχυρώνας ΒΔ του 
υδρομύλου και ο χώρος του υδραύλακα. Επιπλέον υπήρ-
χαν περιβόλια, ένας οικίσκος και μια αποθήκη.

Το μεγάλο αυτό αγρόκτημα είχε την ονομασία “Μου-
ρίκι” και βρισκόταν στην περιοχή  που τώρα είναι γνωστή 
ως Φραντζόμυλος. Στα μέσα της δεκαετίας 1920-30 εκτός 
από καλλιεργήσιμα και μη εδάφη, υπήρχαν σ’ αυτό και τα 
κτίσματα :

Ένας υδρόμυλος, σε λειτουργία (με τα απαραίτητα εργα-
λεία, κλπ.).

Μια οικοδομή συνεχόμενη του υδρομύλου. Πιο ανατολικά 
υπήρχε μια εκκοκκιστική μηχανή βάμβακος και ένα πιεστή-
ριο βάμβακος.

Μια υδροτριβή (μαντάνι) με σιδερένιο βαγένι.

Μια διώροφη λιθόκτιστη οικοδομή. Δίπλα υπήρχαν σταύ-
λος, αχυρώνας, αποθήκες, μετόχι, κλπ.

Τις πρώτες 10ετίες του 20ού αι. λειτουργούσε ο αλευ-
ρόμυλος από τον Ανδρέα Μιχαλόπουλο. Η λειτουργία γι-
νόταν με την υδραυλική δύναμη του νερού, η οποία διο-
χετευόταν με αυλάκι στην αυλή και υπάρχει μέχρι σήμερα, 
από την - από παλιά - υπάρχουσα δέση, στο Γοργοπόταμο.

Την περίοδο 1924 έως 1928 το κτήμα “Μουρίκι” εξα-
γοράστηκε από τους αδελφούς Μακροπούλου και τον Ιω-
άννη Κρανάκη.Ο υδρόμυλος λειτουργούσε συνεχώς πριν 
τον πόλεμο, αλλά και αρκετά χρόνια μετά. Τελευταίος μυ-
λωνάς ήταν ο Σταύρος Πάσσος, μέχρι το 1956, οπότε ο 
μύλος έπαψε.

Ο Ιωάννης Ευθ. Κρανάκης (1882-1938)

Γεννήθηκε στη Λαμία. 
Σπούδασε στη Νο-
μική Σχολή του Πα-
νεπιστημίου Αθηνών 
και ως πτυχιούχος της 
κατετάγη στη Χωρο-
φυλακή ως ανώτερος 
αξιωματικός. Υπηρέτη-
σε στη Μακεδονία ως 
διοικητής Χωροφυλα-
κής χτυπώντας αμείλι-
κτα τους Βούλγαρους 
κομιτατζήδες. 

Από το γάμο του το 
1919, με τη Δέσποινα 
Γρηγ. Μακροπούλου 
(1891-1926), απέκτη-

σαν δύο κόρες (Ελένη, Μιμίκα). 

Στη Μικρασιατική εκστρατεία ο Ιωάννης Κρανάκης ανέ-
λαβε διοικητής Χωροφυλακής στη Σμύρνη όπου είχε επίσης 
σημαντικές επιτυχίες εναντίον των άτακτων Τούρκων (Τσέ-
τες). Συμμετείχε στο ανεπιτυχές αντιβενιζελικό κίνημα των 
φιλόδοξων Λεοναρδόπουλου-Γαργαλίδη (22-10-1923).

Τέθηκε εκτός της Χωροφυλακής από το 1924 και αγό-
ρασε το κτήμα “Μουρίκι” με τον υδρόμυλο στο Φραντζή. 
Εκεί δημιούργησε το Παγοποιείο.

Ο Ιωάννης Κρανάκης πέθανε το 1938, σε ηλικία 56 
ετών.

 
3.Το κτίριο του υδροµύλου Φραντζή αναπαλαιωµένο. 

Frantsis renovated water mill 

	

Εικ. 2. Το κτίριο του υδρομύλου Φραντζή αναπαλαιωμένο. 
Frantsis renovated water mill

	
4.Ιωάν.	Κρανάκης	(1918).	

John	Kranakis	
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Το παγοποιείο στο Φραντζόμυλο

Η ιδέα του Παγοποιείου ήταν του Ιωάννη Κρανάκη. Η πα-
ραγωγή πάγου, εφόσον δεν υπήρχε καμία μονάδα στην 
περιοχή, ήταν μια ανάγκη που έπρεπε να καλυφθεί. Οι 
υπάρχουσες κτιριακές εγκαταστάσεις στο κτήμα του Φρα-
ντζόμυλου επαρκούσαν για τη δημιουργία του παγοποι-
είου. Επιπλέον διέθετε και την κίνηση για τη μηχανή του 
παγοποιείου, από την υδραυλική δύναμη του νερού, που 
κινούσε και τον υδρόμυλο. 

Έτσι διαμορφώθηκε κατάλληλα ο χώρος με τη δεξαμε-
νή της άλμης. Την κατασκευή, προμήθεια και εγκατάστα-
ση των μηχανημάτων ανέλαβε ο βιομηχανικός οίκος των 
Αφών Ν. Ιωσήφ της Λαμίας. Έγιναν ψυκτικοί χώροι με μό-
νωση (οι τοίχοι καλύφθηκαν με μεγάλα κομμάτια φελλού). 
Αναφέρεται ότι από μία φτερωτή έπαιρνε κίνηση ο συμπιε-
στής του παγοποιείου, αλλά και μια γεννήτρια παραγωγής 
ηλεκτρικού ρεύματος (για φωτισμό). Παρόμοια παγοποιεία 
με επένδυση φελλού υπήρχαν2 τότε άλλα δύο σε όλη την 
Ελλάδα.

Η όλη εγκατάσταση, που έγινε από τους τεχνικούς της 
εταιρίας Ιωσήφ, ήταν πρωτοπόρα και το παγοποιείο αμέ-
σως τέθηκε σε λειτουργία. Η τοπική εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ (Ιούνι-
ος 1928) της Λαμίας ανήγγειλε :

Από προχθές3 ήρχισε λειτουργούν 
το εν Φραντζή εργοστάσιον 
Παγοποιίας του κ. Κρανάκη4, το 
οποίον εγκατέστησε ο Βιομηχανικός 
Οίκος Ν. Ιωσήφ. Ο πάγος από 18 
δρχ. ανθ’ όσων επωλείτο άλλοτε 
υπετιμήθη εις 8 μόνον δραχ. η στήλη.

2 Από το βιβλίο «Τα Σαϊπαίϊκα» της Μαρίας Πολυμεροπούλου-Τζιβελέκη, 
1994,Λαμία.
3 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 49, σ. 2, 13-6-1928, Λαμία.
4 Από τυπογραφικό λάθος το όνομα Κρανάκη γράφτηκε Κρανιωτάκη.

Το παγοποιείο Κρανάκη τροφοδοτούσε τη Λαμία και 
όλη την περιοχή με παγοκολώνες. Είχε το μονοπώλιο 
του είδους και όλα αυτά είχαν μηδενικό κόστος. Το νερό 
Γοργοποτάμου ήταν δωρεάν και την κίνηση εξασφάλιζε η 
υδραυλική δύναμη του νερού. 

Το 1934, η εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ με δημοσιεύματα5 έθεσε 
θέμα πληρωμής από τον Ι. Κρανάκη για τη χρήση νερού 
τόσο για την κίνηση του υδρομύλου και παγοποιείου, 
όσο και για την άρδευση των κτημάτων του. Αντίθετα ο Ι. 
Κρανάκης επικαλέστηκε την προϋπάρχουσα υδροδότηση, 
εφόσον οι σωλήνες του υδραγωγείου περνούν μέσα από 
το κτήμα του. Το ίδιο θέμα έφτασε και στο Δημοτικό Συμ-
βούλιο6 Λαμίας.

Το 1938, σε πρώιμη ηλικία 56 ετών, ο Ιωάννης Κρανά-
κης πέθανε. Η λειτουργία του Παγοποιείου στο Φραντζό-
μυλο, μετά από διάρκεια 10 ετών έπαψε. 

Επίλογος

Από τις αρχές του 20ού αι. με τη δημόσια παροχή ηλε-
κτρικής ενέργειας και την ανάπτυξη του ηλεκτρισμού, στα 
συστήματα ψύξης7 χρησιμοποιήθηκαν οι ηλεκτρικούς κι-
νητήρες. Το 1913 ο Nathaniel Wales κυκλοφόρησε στις 
ΗΠΑ το πρώτο οικιακό ηλεκτρικό ψυγείο, που το 1915 η 
εταιρεία του μετονομάστηκε σε Kelvinator. Το 1931 ανα-
καλύφθηκε το freon8 και χρησιμοποιήθηκε ως άριστο ψυ-
κτικό μέσο στα ηλεκτρικά ψυγεία. Αργότερα απαγορεύτη-
κε, επειδή καταστρέφει το στρώμα του στρατοσφαιρικού 
όζοντος. Αντικαταστάθηκε από άλλα παρόμοια ακίνδυνα 
πτητικά υλικά. Σήμερα όλα τα σπίτια έχουν ηλεκτρικά οικι-
ακά ψυγεία.

Ο πάγος, σε μικρά κομμάτια, παραμένει ως υλικό συ-
ντήρησης των ψαριών στις κασέλες. Σε παγάκια έχει ευρύ-
τατη χρήση σε όλα τα καταστήματα εστίασης, με σημαντικό 
εμπόριο σε σακούλες ακόμα και στα ψυγεία των περιπτέ-
ρων, ιδιαίτερα τη θερινή περίοδο.

Οι εγκαταστάσεις του πρώην παγοποιείου Κρανάκη, 
όπως και του υδρομύλου έχουν περιέλθει στο δήμο Λα-
μιέων και στα προηγούμενα χρόνια έγινε μερική αναπα-
λαίωση. Με τη συντήρηση και τακτοποίηση των παλαιών 
μηχανημάτων του υδρομύλου στον εσωτερικό χώρο και τη 
διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου θα μπορούσαν να 
αποτελέσουν ένα (ίσως το μοναδικό για τη Λαμία) μνημείο 
προβιομηχανικής εποχής, που θα αναδεικνύει την τοπική 
μας ιστορία.

5 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 856, σ. 1. 28-8-1934, Λαμία.
6 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 859, σ. 1, 30-8-1934, Λαμία.
7 Το πρώτο λειτουργικό ψυγείο κατασκευάστηκε στο Μόναχο το 1873 
από τον CarlvonLinde. Είχε μεγάλη επιτυχία.
8 Η χημική του ονομασία λέγεται διχλωρο-διφθορο-μεθάνιο (R-12, ή 
φρέον). Οι ουσίες αυτές λέγονται χλωρο-φθοράνθρακες.

Εικ. 3. Παγοπώλης με κάρο. 
Ice seller’s cart
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Υδρόμυλος Μεγάλης Βρύσης 
Λαμίας με αρτεσιανό νερό

Κωνσταντίνος Αθ. Μπαλωμένος

Water mill using artesian water 
at Megali Vrysi, Lamia

Constantine Mpalomenos

Στα ανατολικά της Λαμίας και σε απόσταση 3-4 Km, από τα 
χρόνια της Τουρκοκρατίας, υπήρχε το τσιφλίκι της Μεγάλης 
Βρύσης, με έκταση 30.000 στρεμμάτων. Μετά το 1830 και 
τη δημιουργία του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, αυτό 
αγοράστηκε από τους Νικ. Στουρνάρη1 (1806-1853) και 
Ανδρέα Φαρδή (;-1875). Από το 1871 όλο το αγρόκτημα 
περιήλθε στην Ειρήνη Ν. Στουρνάρη, που παντρεύτηκε το 
βρετανό Κάρολο Μέρλιν. 

Σε ένα πεδινό σημείο του κτήματος αυτού, κοντά στους 
πρόποδες λόφων της πολυβούνου Όθρυος, από πολύ 
παλιά, ανέβλυζε αρτεσιανό νερό σε σημαντική ποσότητα. 
Μάλιστα στο σημείο αυτό, από τα χρόνια της Τουρκοκρα-
τίας, οι οδοιπόροι σταματούσαν και έπιναν νερό ή πότιζαν 
τα μεταφορικά ζώα τους. Από αυτό το νερό προήλθε και 
το όνομα Μεγάλη Βρύση. Το νερό αυτό, μέσα από κάποιο 
κανάλι, χρησιμοποιείτο για άρδευση του κτήματος και το 
υπόλοιπο κατέληγε στο Μαλιακό Κόλπο.

Εδώ έχουμε ίσως τη μοναδική περίπτωση2 υδρομύλου 
 σε οριζόντιο έδαφος, ο οποίος λειτούργησε (το 19ο αι. 
σίγουρα, ίσως όμως και παλιότερα), με αρτεσιανό νερό. Η 
συγκεκριμένη περιοχή όπου ανέβλυζαν τα νερά, αποκλεί-
στηκε με πετρόκτιστους ψηλούς τοίχους, περίπου τριγωνι-
κής βάσης, όπως μου αφηγήθηκε ο τελευταίος μυλωνάς. 
Οι τοίχοι έφτασαν σε ύψος 4 μ. και πλέον, και σχημάτισαν 
μια μεγάλη στέρνα (θα την ονομάσουμε στέρνα Ι). Μέσα σ’ 
αυτή, υπήρχαν χαμηλά χωρίσματα (πάλι με κτιστή πέτρα), 
τα οποία γέμιζαν επίσης με νερό, η δε υπερχείλισή τους 
οδηγούσε το νερό μέχρι τον τελικό εξωτερικό ψηλό τοίχο 
της στέρνας Ι.

Σε μικρή απόσταση 3-4 μ. από τη στέρνα Ι, έγινε ένα 
άλλο κτίσμα σε σχήμα όρθιου κυλίνδρου πάλι πετρόκτι-
στο, με σκούρο επίχρισμα εξωτερικά, με διάμετρο 2 μ. και 
ύψος 3-3,5 μ. περίπου. Εσωτερικά είχε σχήμα χωνιού και 
στο κάτω μέρος του στένευε καταλήγοντας σε τρύπα με μια 
σωλήνα εξόδου του νερού (δεν είναι γνωστή η διάμετρός 
της). Στη συνέχεια το κτίσμα αυτό θα το λέμε στέρνα ΙΙ.

1 Πρόκειται για τον εθνικό ευεργέτη, από το Μέτσοβο, το γένος Τοσί-
τσα. Ο Ανδρέας Φαρδής από τον Εύοσμο του Μετσόβου, είχε νυμφευτεί 
την Ελένη Στουρνάρη, αδελφή του Νικολάου. 
2 Το υλικό αυτό προήλθε από συνέντευξη στον γράφοντα στις 23-8-
1986, με τον τελευταίο μυλωνά Γιάννη Βερβέρη, που κατοικούσε στη 
Μεγάλη Βρύση Λαμίας.
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Η στέρνα Ι συνδεόταν με τη στέρνα ΙΙ, με κτιστό κεκλι-
μένο αυλάκι (λούκι), μικρής κλίσης, με ορθογώνια διατομή 
(βάση 80 εκ. και ύψος 50 εκ.), που υπερχειλίζοντας από 
τη στέρνα Ι τροφοδοτούσε με νερό τη στέρνα ΙΙ. Σχημα-
τική απεικόνιση, με βάση την αφήγηση του τελευταίου 
μυλωνά Γιάννη Βερβέρη, αποδίδεται στο σκαρίφημα που 
ακολουθεί:

Η υψομετρική διαφορά του νερού μέσα στη στέρνα δη-
μιουργούσε αρκετή υδροστατική πίεση στο κάτω άκρο και 
η μικρή διάμετρος του σίφωνα με σωλήνα (γύρω στα 5-6 
cm), έστελνε το νερό με ταχύτητα στην οριζόντια φτερωτή, 
η οποία ήταν μεταλλικής κατασκευής, μάλλον με σκαφίδια. 
Ο τελευταίος μυλωνάς δεν την είχε δει ποτέ, επειδή ήταν 
σε αθέατο σημείο. Με άλλα λόγια, σ’ αυτή την περίπτωση, 
δεν υπήρχε το ζουριό, όπως στους άλλους υδρομύλους.

Ο κατακόρυφος άξονας της φτερωτής ήταν και ο άξο-
νας του μύλου, που κινούσε τη μυλόπετρα. Για λειτουργία 
του μύλου έπρεπε η στέρνα Ι να είναι πάντα γεμάτη με νερό 
και να τροφοδοτεί με το κεκλιμένο λούκι τη στέρνα ΙΙ, που 
κι αυτή έπρεπε να είναι γεμάτη με νερό. Το καλοκαίρι, που 
λιγόστευαν κάπως τα νερά και στο νερό στη στέρνα ΙΙ ήταν 
0,5 μ. χαμηλότερα, τότε ο μύλος οριακά γύριζε.

Σε κανονική λειτουργία άλεσης του μύλου, εκτιμήθηκε 
(από τον τελευταίο μυλωνά) ένας αριθμός μεταξύ 40-60 
στροφών το λεπτό. Μπορούσε όμως με έναν κοχλία, να 
απομακρύνει την απόσταση στις μυλόπετρες, οπότε αυξά-
νονταν οι στροφές του άξονα.

Τα βράδια, κατά τις μέρες αργίας ή όταν χρειαζόταν να 
σταματήσει ο μύλος, τότε με κάποιο σίδερο ή ένα ξύλο (μα-
νέλα) μπλοκαριζόταν ο άξονας της φτερωτής.

Κάποια βελτίωση στα λειτουργικά στοιχεία και στο κτί-
σμα του μύλου, πρέπει να έγινε κατά τη δεκαετία 1870-80. 
Την τελευταία περίοδο που ήταν τελευταίος μυλωνάς ο 
Γιάννης Ν. Βερβέρης (1921-2002) δεν έγινε καμία μετατρο-
πή, πλην κάποιας μικρής επισκευής του οικήματος (κυρίως 
της στέγης). Μέχρι το 1946 ο υδρόμυλος ήταν σε λειτουρ-
γία. Μετά εγκαταλείφθηκε και τη δεκαετία του ’50, μετά την 
απαλλοτρίωση που έγινε στην περιοχή, ο μύλος κατέπεσε. 
Τώρα ελάχιστα ίχνη υπάρχουν, μέσα στα υδροχαρή φυτά. 

Να σημειωθεί ότι η περιοχή αυτή, με τα νερά στις γειτο-
νικές σούδες, είναι χαρακτηρισμένος υγροβιότοπος, όπου 
ενδημεί το μοναδικό ψάρι στον κόσμο, ο ελληνοπυγόστε-
ος (ή pungitius hellenicus).

Υπολογισμός της παραγόμενης θεωρητικής ισχύος

Στην παρούσα περίπτωση έχουμε τα παρακάτω δεδομένα : 

Υψομετρική διαφορά νερού h = 2,5 έως 4 m, διάμετρος 
του σωλήνα εξόδου του νερού D = 5-6 cm, ή ακτίνα σω-
λήνα r = 2,5-3 cm 

Άλλα σταθερά μεγέθη που είναι χρήσιμα εδώ είναι : 
 πυκνότητα του καθαρού νερού d = 1000 Kg/m3 και 
 επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2

Θα χρησιμοποιήσουμε γνωστούς τύπους της Φυσικής. 

Συγκεκριμένα :
Η ταχύτητα (υ) εκροής του νερού από το σίφωνα:   

Εικ. 1. Σχηματική απεικόνιση της εγκατάστασης του υδρομύλου Μεγάλης Βρύσης Λαμίας (σκίτσο Κ.Α.Μ.)
Schematic of the Megali Vrysi watermill

 (1)
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Η διατομή (Α), ή αλλιώς το εμβαδό του σωλήνα εκροής του 
νερού :  Α = π·r2  (2)

Η παροχή (Π) του νερού από τον τύπο :  Π = Α·υ (3)

Η θεωρητικά παραγόμενη ισχύς (P) από την υδραυλική 
εγκατάσταση είναι  :  P = Π·d·g·h (4)

Θα αποφύγουμε εδώ τους υπολογισμούς, για να μην δυ-
σκολέψουμε τον αναγνώστη. Με αντικατάσταση των αριθ-
μητικών τιμών στους παραπάνω τύπους (1), (2), (3) και 4) 
παίρνουμε τα αποτελέσματα. Αυτά, θα δοθούν σε μορφή 
μικρού πίνακα, που ακολουθεί. 

Οι τελευταίες 2 στήλες δίνουν την θεωρητικά παραγόμενη 
ισχύ του μύλου σε W (βατ) και σε HP (ίππους).

Συμπεράσματα

Για την ιστορία, να θυμίσουμε ότι η ισχύς ενός αλεστι-
κού υδρομύλου έχει υπολογιστεί ότι είναι ισοδύναμη με 
αυτή 15 ανθρώπων. Λαβαίνοντας υπόψη ότι η μέση ισχύς 
ενός ανθρώπου είναι 0,1 HP (ίπποι), τότε η μέση ισχύς ενός 
υδρομύλου είναι 1,5 ίππου.

Η απλή αυτή κατασκευή, που αξιοποίησε την πηγή του 
αρτεσιανού νερού και δημιούργησε την απαραίτητη υψο-
μετρική διαφορά, ήταν ικανή να παράγει (θεωρητικά) ισχύ 
σχεδόν 1 ίππου, για ύψος νερού 4 μέτρα. Πάντως ο υδρό-
μυλος λειτούργησε για αρκετές δεκαετίες και εξυπηρέτησε 
την περιοχή.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦIΑ-ΑΝΑΦΟΡΈΣ-ΙΣΤΟΣΕΛIΔΕΣ

1. Συνέντευξη του Ιωάν. Ν. Βερβέρη, τελευταίου μυλωνά.

2. Κωνστ. Αθ. Μπαλωμένου : “Σίδνεϋ Μέρλιν και Ζαΐρα Θεοτόκη”, 
εφ. ΛΑΜΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ, φ. 20361, σ. 6, 15 Μαΐου 2013, Λαμία.

3. Κωνστ. Αθ. Μπαλωμένου : “Τσιφλίκι Μεγάλης Βρύσης Λαμίας”, εφ. 
ΛΑΜΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ, σ. 8, 24 Αυγ. 2013, Λαμία.

4. Κωνστ. Αθ. Μπαλωμένου : Υδροκίνηση στη Φθιώτιδα (μέχρι το 
τέλος του 20ού αι.). Ανέκδοτη εργασία από τον Ιανουάριο Είναι 
αναρτημένη στο www.amfictyon.blogspot.gr. 

Νεροτριβή σκεπαστή-τυροβόλι 
στο χωρίο Μελιγού Αρκαδίας

Στέλιος Μουζάκης

Covered Water tub/cheese maturation 

storage at Meligou, Arcadia

Stelios Mouzakis

Πριν λίγα χρόνια συνεχίζοντας τις έρευνές μου για μύλους 
και εκκλησίες, βρέθηκα και στο χωρίο Μελιγού της Αρκα-
δίας. Ο καλός μου φίλος ο Παύλος που με ξεναγούσε στην 
ευρύτερη περιοχή όπου βρίσκονταν εννέα νερόμυλοι, τους 
οποίους και θα παρουσιάσω μιαν άλλη φορά, μου πρό-
τεινε να με οδηγήσει και σε μια    νεροτριβή. Ασμένως το 
δέχτηκα. Προχωρήσαμε αρκετά δίπλα σχεδόν σε ένα ξε-
ροπόταμο σήμερα και αφού το διασταυρώσαμε  βρεθήκα-
με μέσα σε πυκνό δάσος από πλατάνια και άλλα πανύψηλα 
δένδρα. Αφήσαμε το αυτοκίνητο και πεζοπορώντας για 
καμιά χιλιάδα μέτρα, συναντήσαμε ένα μυλαύλακο τσιμέ-
ντινο το οποίο χανόταν μέσα στη βλάστηση. Παρακάμπτο-
ντας τα ψηλά δένδρα βρεθήκαμε μέσα σε πλέγμα από βάτα 
και διάφορα αναρριχώμενα. Τότε έκπληκτος με οδήγησε 
στην είσοδο ενός χαμηλού  σκοτεινού ανοίγματος. Αφού 
μου καθάρισε την είσοδο μπήκα μέσα και βρέθηκα σε μια 
νεροτριβή. Φυσικά εγκαταλελειμμένη και με τα ξύλα που 
ήταν ντυμένη η γούρνα, τις δούγες, σαπισμένα και κατε-
στραμμένα,   Όμως στους τοίχους γύρω παρατήρησα ότι 
υπήρχαν ειδικά άγκιστρα όπου τοποθετούνταν ξύλοκορ-
μοί δημιουργώντας ράφια. Μου εξήγησε ότι ο θείος του 
στον οποίο ανήκε και η νεροτριβή, είχε εδώ στην περιοχή 
στάνη με πρόβατα και γίδια. Έτσι το καλοκαίρι που έβοσκαν 
τα πρόβατα στα γύρω κτήματα εκμεταλλεύονταν και τη νε-
ροτριβή που ανήκε σε κτήμα του. 

Η νεροτριβή.

Το κτίριο της νεροτριβής πέτρινο  ορθογώνιο έχει εσω-
τερικές διαστάσεις 3.50Χ4.00μ. και ύψος περίπου 3.00μ. 
(σχ.1 κάτοψη). Η γούρνα κυκλικής διαμέτρου και κολουρο-
ειδής  στην διατομή της, έχει διάμετρο βάσης 2.30μ και βά-
θος 2.80μ. Το νερό έπεφτε διαμέσου πεπλατυσμένης οπής 
ψηλά από τον δυτικό τοίχο και από ύψος περίπου 3.00μ. 
σχεδόν,  στη γούρνα η οποία και βρίσκονταν πλησιέστερα 
προς σε  αυτόν. Έχουμε δηλαδή νεροτριβή σκεπαστή και 
ειδικότερα  του δεύτερου τύπου, τη βουτηχτή, δηλαδή η 
κίνηση των ρούχων μέσα στη γούρνα ακολουθούν μια συ-
νεχή καθοδική και ανοδική πορεία, (σχ.2, τομή Α-Ά ). Βέ-
βαια πάντοτε υπήρχε ο υπεύθυνος ο οποίος και βοηθούσε 
με  τον ξύλινο γάντζο τα υφαντά στην κίνησή τους. Πίσω 
μάλιστα στον τοίχο υπάρχει και μικρό άνοιγμα ως υπερχεί-

ύψος 

νερού (h)

διάμετρος 

σίφωνα

παραγόμενη 

ισχύς (Ρ) σε W

παραγόμενη 

ισχύς (Ρ) σε HP

2,5 m

5 cm

343 0,45

3 m 455,7 0,61

4 m 701,8 0,94

2,5 m

6 cm

499,5 0,7

3 m 657 0,88

4 m 1010,6 1,35
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λιση, ώστε  όταν γέμιζε η γούρνα να μπορεί να απορρέει 
αυτό στη ρεματιά. Το νερό ερχόταν με τσιμέντινο επισκευ-
ασμένο υδαταγωγό από αρκετά μακριά συλλέγοντας με μια 
δέση το λίγο σχετικά νερό που υπήρχε, παλαιότερα, στον 
ξεροπόταμο όπου διασταυρωθήκαμε. 

Το τυροβόλι

Ο πανέξυπνος βοσκός, επειδή δεν είχε χώρο για τη διατή-
ρηση του τυριού το οποίο παρήγαγε, είχε δημιουργήσει τα 
ράφια μέσα στη νεροτριβή όπου και τοποθετούσε τα κεφα-
λάκια του τυριού. Έτσι τα προστάτευε από τους κλέφτες, τα 
συντηρούσε, αλλά και ταυτόχρονα η παρουσία του ύδατος 

όπου η νεροτριβή, εξασφάλιζε μια σχετικά σταθερή θερ-
μοκρασία κατά την περίοδο του  θέρους. Συνάμα με τον 
τρόπο αυτό στο  σταθερής θερμοκρασίας και υγρό περι-
βάλλον, ωρίμαζαν φυσικά τα τυριά.

Όταν σταμάτησε  να έρχεται και ο βοσκός και να βο-
σκάει τα πρόβατά του, σταμάτησε να λειτουργεί η  νεροτρι-
βή και έπαψε και να χρησιμοποιείται ως τυροβόλι, χωρίς να 
αποκλείουμε και την περίπτωση να μην υπήρχε πλέον πολύ 
νερό για να εξυπηρετήσει τη νεροτριβή.

Η μορφή ως  και η συγκεκριμένη χρήση της νεροτριβής 
από όσον γνωρίζω,  θεωρώ ότι αποτελεί μια μοναδικότητα  
και αξίζει να μνημονευτεί.

Εικ. 1. Από τα σίδερα και το κλαδί κρεμούσαν τα 
τυροβόλια. Φαίνεται επίσης το ξύλινο ραβδί με το 
γάτζο για να χειρίζονται τα υφαντά. 
The wires and branch for the cheese to be hung. The 
hooked stick to handle the cloth.

Εικ. 2. Ο κάδος  
The tub

Εικ. 3. Το μυλαύλακο
The water channel
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σχ.2  The section A-A of the water tub

σχ.1  The floor plan of the water tub
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Αρχαίο νεροπρίονο από τη Ιεράπολη της Φρυγίας
Γιώργος Σπέης

Ancient saw mill from Ierapolis, Phrygia
George Speis

 Στην νεκρόπολή της Ιεράπολης σώζονται πολλές σαρκοφάγοι. Σε μία από το δεύτερο μισό του 3ου αιώνα μ.Χ., που 
ανήκε στον Μ.Αυρήλιο Αμμιανό, υπάρχει σε ανάγλυφο ένα νεροπρίονο. Εκτός από αυτή την αναπαράσταση, τα πιο παλιά 
ερείπια νεροπρίονου που σώζονται είναι στην Έφεσο από τα τέλη του 6ου με αρχές του 7ου μ.Χ. αιώνα. Αυτό το υλικό 
χρησιμοποιήθηκε για την ανακατασκευή του αρχαίου νεροπρίονου.

Εικ. 1. Η σαρκοφάγος με το νεροπρίονο (photo K. Grewe) The sarcophagus with the watermill

Εικ. 2. Η ανακατασκευή του νεροπρίονου (σχέδιο του P. Kessener) 
Proposed reconstruction

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦIΑ

Grewe and Kessener 2006  : GREWE K., KESSENER A stone relief of a water-powered stone saw at Hierapolis, Phrygia-a first consideration and 
reconstruction attempt, in : F. D’Andria, M. P. Caggia, Hierapolis di Frigia I: Le attività della Missione Archeologica Italiana a Hierapolis. Campagne 
2000-2003. Atti del Convegno di Cavallino (Le), Convento dei Domenicani, Lecce 9-10 Iuglio 2004. Lecce 2006.
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Ο Gérard de Nerval και οι 
ανεμόμυλοι της Σύρου

Γιώργος Σπέης

Gérard de Nerval and the windmills on Syros
George Speis

Ο Gérard de Nerval ήταν Γάλλος  συγγραφέας και ποιητής. 
Το 1842 ταξίδεψε στην ανατολική Μεσόγειο και έγραψε 
εντυπώσεις που δημοσιεύθηκαν στη «Revue des Deux 
Mondes» το 1846 και 1847. Όλες αυτές μαζί έγιναν το βι-
βλίο «Voyage en Orient», που εκδόθηκε το 1851. Μέσα 
σε αυτό στο κεφάλαιο Χ, «Les moulins de Syra» παρουσιά-
ζει κάποιες ενδιαφέρουσες πληροφορίες για ανεμόμυλους 
στη Σύρα.

Ακολουθεί μετάφραση του συγκεκριμένου μέρους του κε-

φαλαίου, όπου κατεβαίνει από την Άνω Σύρα και στο δρόμο:

«Αυτό που με σταμάτησε, πρέπει να ειπωθεί, ήταν η 
επιθυμία να αφηγηθώ την ιστορία - και ο φόβος ότι δεν 
μπορώ να διηγηθώ σωστά μια συγκεκριμένη περιπέτεια 
που μου συνέβη στο δρόμο μου κατεβαίνοντας - σε 
έναν από αυτούς τους μύλους με τις έξη αντένες, 
που στολίζουν τόσο παράξενα τα βουνό όλων των 
ελληνικών νησιών.

 Ένας ανεμόμυλος με έξι φτερά, που χτυπούν χαρούμενα 
τον αέρα, όπως τα μακριά μεμβρανώδη φτερά των 
τζιτζίκων, χαλάει πολύ λιγότερο την εικόνα από τους 
τρομερούς ανεμόμυλους μας στην Πικαρδία. αλλά 
αυτό δεν είναι παρά μια μέτρια εικόνα σε σύγκριση 
με τα σημαντικά ερείπια της αρχαιότητας. Δεν είναι 
λυπηρό να πιστεύει κανείς ότι η ακτή της Δήλου είναι 
καλυμμένη από αυτά; Οι μύλοι είναι η μόνη σκιά σε 
αυτά τα γυμνά μέρη, κάποτε σκεπασμένα από ιερά δάση. 
Κατεβαίνοντας από τη Σύρα, την παλιά στη νέα Σύρα, 
χτισμένη δίπλα στη θάλασσα πάνω στα ερείπια της 
αρχαίας Ερμούπολης, έπρεπε να ξεκουραστώ στη σκιά 
αυτών των μύλων, που το ισόγειο τους είναι γενικά ένα 
καμπαρέ. Υπάρχουν τραπεζάκια μπροστά στην πόρτα, 
και σερβίρουν, σε γεμάτα μπουκάλια, ένα κοκκινωπό 
κρασάκι που μυρίζει πίσσα και δέρμα. Μια ηλικιωμένη 
γυναίκα πλησιάζει το τραπέζι που καθόμουν και μου 
λέει:

- Κοκόνιτζα! καλή!

 Γνωρίζουμε ήδη ότι τα νέα ελληνικά απέχουν πολύ 
λιγότερο από τα αρχαία από όσο πιστεύεται. Αυτό 

ισχύει σε τέτοιο βαθμό που οι εφημερίδες, στα αρχαία 
ελληνικά, είναι ωστόσο κατανοητές από όλους… Δεν 
περνιέμαι για ένας ελληνιστής πρώτης τάξεως αλλά 
μπορούσα να καταλάβω σωστά από τη δεύτερη λέξη, 
ότι επρόκειτο για κάτι όμορφο. Όσο για το ουσιαστικό 
«Κοκόνιτζα», μάταια έψαχνα τη ρίζα της στη μνήμη 
μου, με μόνο με κλασικά.

- Τελικά, είπα μέσα μου, αυτή η γυναίκα με αναγνωρίζει 
ως ξένο. ίσως θέλει να μου δείξει κάποια ερείπια, να 
δω κάτι ενδιαφέρον. Ίσως μεταφέρει κάποιο ευγενικό 
μήνυμα, γιατί βρισκόμαστε στο Λεβάντε, μια χώρα με 
περιπέτειες.

 Καθώς μου έγνεψε να την ακολουθήσω, την 
ακολούθησα. Με οδήγησε πιο πέρα   σ’ έναν άλλο μύλο. 
Δεν ήταν αυτό ένα καμπαρέ: ήταν ένα είδος άγριας 
φυλής, επτά ή οκτώ παράξενων κακοντυμένων, μέσα 
στη κάτω αίθουσα. Κάποιοι κοιμόντουσαν, άλλοι 
έπαιζαν κότσι. Δεν υπήρχε τίποτα χαριτωμένο σε αυ-
τήν την εικόνα στο εσωτερικό. Η γριά μου πρότεινε να 
μπω μέσα. Καταλαβαίνοντας λίγο πολύ τι ήταν αυτός 
ο χώρος, προσποιήθηκα ότι ήθελα να επιστρέψω στην 
τίμια ταβέρνα όπου με είχε συναντήσει η γριά. Αυτή με 
τράβηξε από το χέρι φωνάζοντας ξανά:

- Κοκόνιτζα! Κοκόνιτζα!

 Και, λόγω της απροθυμίας μου να μπω στο σπίτι, μου 
έκανε νόημα να μείνω μόνο εκεί που ήμουν.

 Έκανε μερικά βήματα μακριά και περίμενε πίσω από 
έναν φράχτη κάκτων που συνόρευε με ένα μονοπάτι 
που οδηγούσε στην πόλη. Περνούσαν κατά καιρούς 
κοπέλες από την εξοχή, που κουβαλούσαν μεγάλα 
χάλκινα δοχεία στους γοφούς αν ήταν άδειοι και στο 
κεφάλι αν ήταν γεμάτα. Πήγαιναν σε μια πηγή που βρι-
σκόταν εκεί κοντά ή επέστρεφαν. Έμαθα μετά ότι αυτή 
ήταν η μοναδική βρύση στο νησί. Ξαφνικά η γριά άρχι-
σε να σφυρίζει, μια από τις αγρότισσες σταμάτησε και 
πέρασε βιαστικά από ένα από τα ανοίγματα του φράχτη. 
Κατάλαβα αμέσως τη σημασία της λέξης Κοκόνιτζα! 
Ήταν ένα είδος κυνηγιού για νεαρά κορίτσια. Η γριά 
σφύριζε...αναμφίβολα την ίδια μελωδία που σφύριζε 
το γέρικο φίδι κάτω από το δέντρο του κακού...και μια 
φτωχή αγρότισσα είχε μόλις πιαστεί από το κάλεσμα».

Δεν νομίζω ότι χρειάζεται ιδιαίτερος σχολιασμός για τη 
σκηνή που περιγράφεται. Απλώς ο ρόλος της γριάς και το 
«καμπαρέ» χαρακτηρίζουν την εποχή εκείνη, που η Ερμού-
πολη είχε γίνει ένα σημαντικό λιμάνι με την αντίστοιχη ζωή 
διαφορετική από εκείνη ενός νησιού. Τα σημαντικά, όμως, 
σε αυτή τη διήγηση είναι τα ακόλουθα:

Η αναφορά στη μοναδική πηγή της Σύρου πρέπει να 
είναι στη πηγή του Αγίου Αθανασίου στην Άνω Σύρα, που 
κοντά της υπάρχει ακόμα ανεμόμυλος. Στη λιθογραφία 
φαίνονται οι γυναίκες να πηγαίνουν να πάρουν νερό.
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Εικ. 2. Η πηγή του Αγίου Αθανασίου από το Voyage 
Pittoresque en Grèce et dans le Levant fait en 1843-1844, 
vols Ι-ΙΙ, Lyon, Louis Perrin, MDCCCLXVII (1867) του Étienne 
Rey. St Athanasios spring

Οι ανεμόμυλοι, που φαίνονται στην εικόνα του Joseph-
Philibert Girault de Prangey από το 1843, είναι δεξιά και 
κάτω από τη κορυφή του λόφου της Άνω Σύρας. Αυτοί 
είναι πιθανόν αυτοί που αναφέρεται ο Nerval γιατί είναι 
της ίδιας εποχής που αυτός επισκέφθηκε τη Σύρο.

Οι χώροι κάτω από τους μύλους πρέπει να είναι τα 
προσκτίσματα που αναφέρονται σε συμβόλαιο στους μύ-
λους της εποχής, δηλαδή στη σκάρπα του μύλου.1

Στη φωτογραφία του Joseph-Philibert Girault de 
Prangey (1843) όλοι οι μύλοι φαίνονται με οκτώ αντένες 
και όχι έξη, πράγμα που κάνει τη μαρτυρία του Nerval όχι 
ακριβή.

Το κρασί που μυρίζει πίσσα και δέρμα, είναι προφανώς 
κρασί που το μετέφεραν μέσα σε ασκιά και είχε ρετσίνα.

1 Σπέης.

Εικ. 1. H φωτογραφία του de Prangey με τους ανεμόμυλους κάτω δεξιά από τον Άη Γιώργη 
Photo by Joseph-Philibert Girault de Prangey with the windmills  to the right of St George

Τέλος το πιο σημαντικό είναι η αναφορά για «τα μακριά 
μεμβρανώδη φτερά των τζιτζίκων», που είναι παρομοίωση 
των φτερών των ανεμόμυλων. Αυτό εξηγείται γιατί εκεί-
νη την εποχή (1843) δεν είχαν ακόμα χρησιμοποιήσει  τα 
λατίνια πανιά, όπως τα γνωρίζουμε, αλλά πλαίσια με πλέγ-
ματα που επάνω άπλωναν πανιά και έμοιαζαν με τα φτερά 
των τζιτζικιών. Αυτό ακριβώς δείχνει η φωτογραφία του 
de Prangey.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦIΑ
Σπέης, Γιώργος, Ανεμόμυλοι στη Σύρο 1821-1843, Συριανά γράμματα, 
περ.Β’, τεύχος 8, Δεκ.2020.

Joseph-Philibert Girault de Prangey mentions windmills with sails looking 
like cicada’s wings. This supports the theory that the windmill sails be-
fore the middle of 19th c. having a lattice like form before adopting the 
present one of Greece windmills.

Εικ. 3.Λεπτομέρεια της εικ.1. Detail of the de Prangey photo
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Από το Αρχείο Καρατζόγλου

From the Karatzoglou mill archives
Serifos island mills

Για το τεύχος αυτό, η συντακτική ομάδα του περιοδικού μας 
επέλεξε, συνεχίζοντας την παρουσίαση του αρχείου Καρα-
τζόγλου, να δημοσιευθεί μια εργασία για τους ανεμόμυ-
λους της Σερίφου. Πιο συγκεκριμένα:

Στα πλαίσια των «Σχολείων» της 10ετίας του 1980 που 
διοργανώνονταν στην Απείρανθο της Νάξου και συγκε-
κριμένα σ’ αυτό του 1987 που είχε σαν θέμα την Αιολική 
Ενέργεια, όπως αναφέρθηκε και στα προηγούμενα τεύχη, 
οι μαθητές λυκείου από διάφορα μέρη της Ελλάδας, ανέ-
λαβαν να ετοιμάσουν μια σχετική εργασία.

Ο τότε μαθητής Φραγκίσκος Γαλανός από τη Σέριφο, 
μετά από επιτόπια έρευνα στο νησί του, παρέδωσε τη δη-
μοσιευόμενη εργασία, συνοδευόμενη από 7 φωτογραφίες 
και ένα χάρτη, στον οποίο σημείωσε τις θέσεις των ανεμό-
μυλων. Τα περιεχόμενα της εργασίας, αναγράφονται στον 
πίνακα που προηγείται. Ως συνήθως, τηρείται η διάταξη και 
η ορθογραφία του κειμένου.

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΙ
ΣΤΗ ΣΕΡΙΦΟ

ΓΑΛΑΝΟΣ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ
ΣΕΠΤΕΜΒΡΗΣ 1987

ΣΕΡΙΦΟΣ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥΣ

2. ΑΝΕΜΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΣΕΡΙΦΟΥ

3. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΟΣ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥ

4. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥΣ

5. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΝΩ ΣΕ ΧΑΡΤΗ ΤΩΝ 

ΑΝΕΜΟΜΥΛΩΝ ΤΗΣ ΣΕΡΙΦΟΥ

6. ΠΗΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΛΛΟΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 

ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥΣ

ΕΡΓΑΣΙΑ:

1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥΣ

Όπως στα περισσότερα νησιά του Αιγαίου έτσι και στη 
Σέριφο υπάρχουν ανεμόμυλοι που παρουσιάζουν ενδια-
φέρον αφού είναι από τα πιο αξιόλογα έργα της λαϊκής μας 
αρχιτεκτονικής.

Στη Σέριφο λοιπόν υπάρχουν 15 ανεμόμυλοι σε τρεις 
περιοχές του νησιού. Στη Χώρα υπάρχουν οι περισσότεροι 
10, στη Γαλανή στα βόρεια του νησιού 4 και ένας στο Λι-
βάδι στην περιοχή «Αλινοβροχιά».

Όλοι είναι οριζοντίου άξονα, με κινητή κουκούλα για 
να την γυρνάει ο μυλωνάς στην κατεύθυνση του ανέμου. 
Το γύρισμα αυτό ονομάζεται «ντρετσάρισμα» το οποίο γί-
νονταν με ένα μεγάλο μοχλό την «μυλόδαυρη».

Σήμερα δεν λειτουργεί κανένας καθώς οι οκτώ (8) 
έχουν εγκαταλειφθεί εντελώς από τους ιδιοκτήτες τους, οι 
τρεις (3) λειτουργούν σαν αποθήκες, ένας (1) έχει μετατρα-
πεί σε πετρελαιοκίνητο και δύο (2) που έχουν μετατραπεί 
σε κατοικίες.

Οι ανεμόμυλοι ανήκαν στις πλουσιότερες οικογένειες 
του νησιού και αυτό χρειάζονταν αρκετά μεγάλο χρηματικό 
κεφάλαιο για το κτίσιμο ενός ανεμόμυλου το οποίο μπο-
ρούσε να διαρκέσει μέχρι και 10 χρόνια.

Η μεταβίβαση του ανεμόμυλου γινόταν από γενιά σε 
γενιά στον πρωτότοκο γιο κατά κύριο λόγο και σε περι-
πτώσεις που δεν υπήρχε κληρονόμος, ο ιδιοκτήτης του 
ανεμόμυλου τον πουλούσε σε άλλον ιδιοκτήτη ή τον με-
ταβίβαζε σε συγγενικό του πρόσωπο. Συνήθως ιδιοκτή-
της και μυλωνάς ταυτίζονταν. Μόνο σε μία περίπτωση δεν 
ταυτίζονται: Ένας από τους τέσσερις (4) ανεμόμυλους στο 
χωριό Γαλανή ανήκει στη Μονή Ταξιαρχών. Ο ανεμόμυλος 
λειτουργούσε από έναν μυλωνά ο οποίος τις περιόδους 
που δεν φυσούσε εργάζονταν στα κτήματα του μοναστη-
ριού μισθωτός.

Επίσης υπάρχει «άγραφος» νόμος που εκατέρωθεν των 
μύλων απαγορεύεται να κτιστεί οτιδήποτε και σε απόσταση 
50m και ονομάζεται «αέρας των μύλων». Αυτή η απόσταση 
χαρακτηρίζεται σαν ζώνη προστασίας.

Απ’ το Υπουργείο Πολιτισμού έξι (6) ανεμόμυλοι της 
Χώρας Σερίφου έχουν χαρακτηρισθεί ως: «μνημεία ιδι-
αίτερου κάλλους» και προστατεύονται. Τέθηκε επίσης με 
την ίδια απόφαση μια ζώνη προστασίας σε απόσταση 50m 
από κάθε ανεμόμυλο.
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2. ΑΝΕΜΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΣΕΡΙΦΟΥ

Παρακάτω παραθέτουμε ένα πίνακα με τις ενδείξεις των 
ανεμογράφων της Δ.Ε.Η. σε 3 περιοχές του νησιού Πρώτα 
στην περιοχή «Διασέλλα», 2) στην περιοχή «ΜΑΚΕΛΗ» και 
3) στο χωριό ΓΑΛΑΝΗ.

Οι μετρήσεις είναι από τις 30 Ιουνίου του 1985 ημέρα 
εγκατάστασης των ανεμογράφων μέχρι την 1 Σεπτεμβρίου 
1987:(οι ενδείξεις που καταλαμβάνουν 5,5 σελίδες δεν δη-
μοσιεύονται για λόγους οικονομίας χώρου).

3. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ 
ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΝΟΣ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥ

Ιδιοκτησία: Ρένας Γεράρδη

Διαστάσεις: 1)  Ύψος μέχρι κώνο 7,50 m

 2) Εξωτερική περίμετρος 18 m

 3) Πλάτος τοίχου στη βάση 1,10 m

 4)          »    στο επάνω μέρος 0,70 m

 5) Ύψος άξονα από το έδαφος 5,60 m

 6) Ακτίνα φτερωτής 5,10 m

 7) Αριθμός φτερών 12

 8) Διάμετρος μεγάλου γραναζιού 2,00 m

 9)  Αριθμός δοντιών         » 60

 10) Διάμετρος μικρού        » 0,45 m

 11) Αριθμός δοντιών μικρού   »      20

 12) Διάμετρος μυλόπετρας  2,00 m

 13)  Ύψος μυλόπετρας 0,40 m

 14) Βάρος μυλόπετρας 250 κιλά

Υλικά κατασκευής: 

Ο εν λόγω ανεμόμυλος είναι κτισμένος με πέτρα, χώμα και 
ξύλα. Η πέτρα είναι γρανίτης. Στην περιοχή της Γαλανής η 
πέτρα είναι μαρμαρυγιακός σχιστόλιθος. Η οροφή κατα-
σκευάζονταν από ξύλα καστανιάς, καλάμι και βούρλα.

Η προμήθεια σε ξύλο για τα ξύλινα μέρη του ανεμόμυλου 
γινόταν από το Άγιο Όρος.

Λοιπά Στοιχεία:

Ημερομηνία έναρξης εργασιών για το κτίσιμο του ανεμό-
μυλου:

10 Οκτωβρίου 1849

Να σημειωθεί ότι και οι άλλοι ανεμόμυλοι στην περιοχή 
της Χώρας έχουν ημερομηνίες έναρξης εργασιών αρχές 
Οκτωβρίου. Προφανώς ξεκινούσε το κτίσιμο Οκτώβρη 
γιατί ο καιρός αυτήν την περίοδο είναι ήπιος.

Αυτός ο ανεμόμυλος έχει μετατραπεί σε κατοικία διατηρώ-
ντας μόνο την αντένα, τον άξονα και το μεγάλο γρανάζι. 
Τα υπόλοιπα μέρη του ανεμόμυλου έχουν μεταφερθεί στον 
περίβολο του ανεμόμυλου ατόφια.

4. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥΣ

Το φωτογραφικό υλικό χωρίζεται σε τρεις ενότητες. 
Στην πρώτη ενότητα φωτογραφίες 1 κ΄ 2 μπορεί να μπει ως 
τίτλος «Εγκαταλελειμμένοι Ανεμόμυλοι στη Σέριφο». Στην 
δεύτερη ενότητα, φωτογραφία 3 μπορεί να μπει τίτλος «Γε-
νική άποψη των ανεμόμυλων στη Χώρα Σερίφου» και στην 
τρίτη ενότητα: 4-7 «φωτογραφίες από τον ανεμόμυλο της 
κ. Γεράρδη».

(από τις επτά φωτογραφίες δημοσιεύουμε τις τέσσερις, τις 
1,2,4 και 7).

Εικ.1.  Ανεμόμυλος που έχει καταρρεύσει (φωτ.2 της εργασίας)
Windmill, which is presently in ruins
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5. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΝΩ ΣΕ ΧΑΡΤΗ ΤΩΝ 
ΑΝΕΜΟΜΥΛΩΝ

Ο χάρτης που παρατίθεται είναι αντίγραφο του χάρτη του 
νησιού που βρίσκεται στο κοινοτικό κατάστημα Σερίφου.

6. ΠΗΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΛΛΟΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥΣ

1. Μαρτυρίες ιδιοκτητών ανεμόμυλων.

2. Μαρτυρίες σεριφιωτών.

3. Τα ανεμολογικά στοιχεία από την Δ.Ε.Η.

4. Εφημερίδα «ΣΕΡΙΦΟΣ» αριθμός φύλλου 351 ΜΑΪΟΣ-Ι-
ΟΥΝΙΟΣ ’87.

5. Κοινότητα Σερίφου.

Εικ.2.  Εγκαταλελειμμένος ανεμόμυλος 
(φωτ.1 της εργασίας)
Abandoned windmill

Εικ.3.  Ο επισκευασμένος ανεμόμυλος Γεράρδη 
(φωτ.4 της εργασίας)
Repaired windmill of Gerardis

Εικ.4.  Το εσωτερικό της τρούλας του επισκευασμένου 
ανεμόμυλου Γεράρδη 
(φωτ.7 της εργασίας)
Gerardis windmill, the repaired ceiling

2 4

3
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Εικ.5.  Χάρτης της Σερίφου με σημειωμένες τις θέσεις των ανεμόμυλων. Map of Serifo with mill positions

4

3
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Καταμέτρησις του ύδατος 
των συνήθων εν Ελλάδι 

υδρομύλων

Γιώργος Ντόλας – Στέφανος Νομικός

Calculation of the water quantity 
in the Greek watermills

George Ntolas- Stefanos Nomikos

Όταν οι «παραδοσιακοί» νερόμυλοι με οριζόντια φτερω-
τή, έμπαιναν στην τελευταία περίοδο της επί πολλούς αιώ-
νες λειτουργίας τους και είχαν πια εμφανιστεί οι μηχανικοί 
ατμοκίνητοι και πετρελαιοκίνητοι μύλοι, όπως και οι πρώ-
τοι κυλινδρόμυλοι, εκδόθηκε στην Αθήνα το 1884 από τον 
Αναστάσιο Ι. Σούλη (εικ.2), η «Υδραυλική προς χρήσιν των 
μηχανικών και εργοδηγών1». Είναι το πρώτο έντυπο σε ελ-
ληνική γλώσσα2, στο οποίο βρίσκουμε, μεταξύ των άλλων 
θεμάτων, επιστημονικές θεωρητικές προσεγγίσεις σε θέ-
ματα λειτουργίας (και κατασκευής) των νερόμυλων «ανατο-
λικού» ή «ελληνικού» τύπου (εικ.2) και περιλαμβάνει 400 
ξυλογραφίες του Ιωάννη Γ. Πλατύ.

Ο Αναστάσιος Σούλης 
γεννήθηκε στο Αγρίνιο το 
18353 και σπούδασε στη 
Φυσικομαθηματική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. 
Στη συνέχεια σαν υπότροφος 
του Ελληνικού Δημοσίου συ-
νέχισε τις σπουδές του στο 
Παρίσι και πήρε το δίπλωμα 
του πολιτικού μηχανικού από 
τη Σχολή των Γεφυροποιών. 
Όταν επέστρεψε στην Ελ-
λάδα, με αξιωματικούς του 

μηχανικού, δημιούργησαν τον 
πρώτο πυρήνα της Υπηρεσίας 
Δημοσίων Έργων, της οποίας 

αργότερα έγινε Γενικός Επιθεωρητής. Στα πλαίσια αυτής της 
δραστηριότητας εκπόνησε τις μελέτες των υδραγωγείων 
πολλών πόλεων και έλεγξε την κατασκευή του σιδηρόδρο-
μου Αθηνών-Λαρίσης.

1  Τυπογραφείο Ανδρέα Κορομηλά, εν Αθήναις.
2  Ευχαριστούμε τον φίλο πολιτικό μηχανικό Χρήστο Φουρνιώτη-Παυλά-
το, ο οποίος έχει στη συλλογή του, παλιών τεχνολογικού περιεχομένου 
εντύπων, ένα αντίτυπο το οποίο μας παραχώρησε για να το μελετήσουμε.
3  Για περισσότερα στοιχεία για τη ζωή και το έργο του βλ.: Η Εκατονταε-
τηρίς του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 1837-1937, Τεχνικά Χρονι-
κά, ετ.Η΄, τ.16, τχ.181, Αθήναι 1939, σελ. 100.

Διετέλεσε νομομηχανικός και καθηγητής από το 1874, 
της Εφηρμοσμένης Μηχανικής, της Αντιστάσεως της Ύλης 
και της Υδραυλικής, τόσο στην Πολυτεχνική Σχολή (το ση-
μερινό ΕΜΠ) όσο και στη Στρατιωτική Σχολή (τη σημερινή 
Σχολή Ευέλπιδων). Πλην την «Υδραυλικής» συνέγραψε 
πολλές άλλες μονογραφίες (Αντίσταση της Ύλης, Εφηρμο-
σμένη Μηχανική κ.α.) και είναι ο πρώτος που δίδαξε στην 
Ελλάδα τη θεωρία του οπλισμένου σκυροδέματος. Πέθανε 
στην Αθήνα το 1918.

εικ.1 Ο Αναστάσιος Ι. Σούλης
Anastasios Soulis

Εικ.2. Το εξώφυλλο του βιβλίου. Book cover

Εικ.3.  Η αφιέρωση του βιβλίου στον Χαρίλαο Τρικούπη. 
The book dedication to Prime Minister Trikoupis
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Η συγγραφή της «Υδραυλικής» είχε σχεδόν 
ολοκληρωθεί από το 1880, ελλείψει όμως χρη-
μάτων δεν ήταν δυνατή η εκτύπωσή της. Τελι-
κά, με απόφαση του πρωθυπουργού Χαρίλαου 
Τρικούπη που ήταν και Υπουργός των Στρατι-
ωτικών, εκτυπώθηκε το 1884 με δαπάνες του 
Δημοσίου μαζί με τα άλλα βιβλία των διδασκο-
μένων μαθημάτων στη Στρατιωτική Σχολή. Γι’ 
αυτό ο Σούλης θεώρησε ότι έπρεπε να του αφι-
ερώσει τη συγγραφή με ευγνωμοσύνη (εικ.3).

Στα κεφάλαια του βιβλίου συμπεριλαμβάνο-
νται αρκετές παράγραφοι που έχουν σχέση με 
νερόμυλους, υδραυλικούς τροχούς, μυλαύλακα 
κ.α. Στο άρθρο όμως αυτό, περιοριζόμαστε 
στην παρουσίαση, με παρατηρήσεις και σχό-
λια, της παρ.35: «Καταμέτρησις του ύδατος των 
συνήθων εν Ελλάδι υδρόμυλων», σελ.70-71 
(εικ.4) του Ά  κεφαλαίου με τίτλο: «Περί κινήσε-
ως των ρευστών εν τοις δοχείοις και εκροής, δι’ 
οπών, διαφραγμάτων κλπ.». 

Παρατηρήσεις – σχόλια 
(βλ. τχ. 4 «μυλολόγου», σελ. 27-29)

Λαμβάνοντας υπόψη τη σύγχρονη επιστη-
μονική ορολογία και τις σημερινές μας γνώσεις 
στο θέμα, μπορούμε να κάνουμε τις εξής πα-
ρατηρήσεις και τα ακόλουθα σχόλια πάνω στο 
κείμενο του Σούλη:

❑❑ Αρχικά ο τίτλος της παραγράφου δεν κρί-
νεται ως εύστοχος. Θεωρούμε ως πιο σω-
στούς δυο άλλους τίτλους:

α. ΧΡΗΣΙΜΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΩΝ ΕΝ ΕΛΛΑΔΙ 
ΥΔΡΟΜΥΛΩΝ

β. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΙΣΧΥΟΣ ΤΩΝ ΕΝ ΕΛ-
ΛΑΔΙ ΥΔΡΟΜΥΛΩΝ (που κατά την άποψή 
μας είναι ο βασικός στόχος της παραγρά-
φου αυτής).

Σημειωτέον ότι στο κείμενο, η ισχύς του 
υδρομύλου αναφέρεται ως δύναμις του 
υδρομύλου ή του κινούντος αυτόν ύδατος.

❑❑ Μέχρι τώρα στις σχετικές αναλύσεις μας, 
η βασική αρχή που διέπει το φαινόμενο 
είναι η μετατροπή της δυναμικής ενέργει-
ας (λόγω θέσεως) του νερού, σε κινητική 
ενέργεια που μεταφέρεται στα πτερύγια της 
φτερωτής.

❑❑ Εδώ προστίθεται και ένας άλλος όρος για 
την αρχική ενέργεια του νερού: η κινητική 
ενέργεια του νερού που ρέει και που προ-
στίθεται, σαν μια πρόσθετη «δυναμική 
ενέργεια» στη δυναμική ενέργεια (λόγω 
θέσεως) του νερού.

Εικ.4. Η παράγραφος 35 του βιβλίου. Book paragraph 35.
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❑❑ Τούτο είχε ήδη ληφθεί υπόψη και στις δικές μας ανα-
λύσεις, αλλά η ενέργεια αυτή, που ουσιαστικά οφεί-
λεται στη ροή του νερού, λόγω υψομετρικής διαφο-
ράς στάθμης δεξαμενής και σημείου πρόσπτωσης στη 
φτερωτή.

❑❑ Στους ευρωπαϊκούς υδρόμυλους όμως με όρθια φτε-
ρωτή, το νερό προσπίπτει σ’ αυτήν έχοντας ήδη μια 
αξιόλογη κινητική ενέργεια που οφείλεται στις κλίσεις 
των αγωγών και δεν είναι εύκολο να διαπιστωθεί η 
υψομετρική διαφορά του νερού από τη θέση εκκίνη-
σης ως το σημείο πρόσπτωσης στη φτερωτή.

❑❑ Έτσι λοιπόν στο βιβλίο του Σούλη, το ύψος Η΄ που θα 
ληφθεί υπόψη για τον υπολογισμό της αρχικής δυνα-
μικής ενέργειας του νερού είναι:

     Η ΄= Η+V 2/2γ, όπου: Η ,́ το ολικό ύψος
                                           Η, η υψομετρική διαφορά του 
                                           σχ.39 του Σούλη
                                           V, η ταχύτητα του νερού
                                           γ, η επιτάχυνση της βαρύτητας 
                                           που πλέον συμβολίζεται με g

❑❑ Τώρα η ποσότητα του νερού όπως αναλύεται στο βι-
βλίο δίδεται από τον τύπο:

     Q=μ*ω*√(2γ*Η΄), όπου: μ, ο συντελεστής ρύσεως
                                                  ω, η διατομή της οπής

❑❑ Στο υπόψη σύγγραμμα το μ, που ορίζεται ο συντελε-
στής ρύσεως, είναι ένας συντελεστής που «μειώνει» 
την παροχή του νερού η οποία εξέρχεται από την οπή, 
υπολογίζεται δε πειραματικά. Είχε αποτελέσει αντικεί-
μενο πολλών πειραμάτων και για τις συνηθισμένες πε-
ριπτώσεις, στο βιβλίο λαμβάνεται μ = 0,62.

❑❑ Από την ανάγνωση της ανάπτυξης του θέματος στη 
παράγραφο αυτή του βιβλίου, δημιουργείται η εντύ-
πωση, ότι η ποσότητα του νερού Q είναι μικρότερη 
από εκείνη που προκύπτει από τη μετατροπή της αρ-

χικής δυναμικής ενέργειας σε κινητική ενέργεια, λόγω 
ακριβώς του συντελεστή ρύσεως. Στις αναλύσεις όμως 
για τις δικές μας περιπτώσεις, το θέμα του συντελεστή 
ρύσεως παρακάμπτεται, διότι είναι γνωστός ο ολικός 
όγκος του νερού Vολικό που αξιοποιείται, καθώς και 
ο αντίστοιχος χρόνος t στον οποίο πραγματοποιεί-
ται αυτή η αξιοποίηση. Επομένως η παροχή Q (δηλ. 
η ποσότητα του νερού στη μονάδα του χρόνου) είναι 
Vολικό + t, δηλ. ολικός όγκος νερού στη δεξαμενή, 
που αξιοποιείται δια του αντίστοιχου χρόνου.

❑❑ Η αναφερόμενη δύναμη του υδρόμυλου, δηλ. η ισχύς, υπο-
λογίζεται από το γνωστό τύπο μ*1000*Q*Η΄ / 75. Θε-
ωρούμε όμως μη ορθή την επαναχρησιμοποίηση του 
συμβόλου μ, που προσδιορίζεται εδώ ως πρόσοδος 
(rendement) του υδραυλικού τροχού, δηλ. ουσια-
στικά είναι ένας βαθμός αποδόσεως του μηχανικού 
τμήματος της διατάξεως. Αλλά, άλλο ο συντελεστής 
ρύσεως της ροής που ήδη χρησιμοποιήθηκε για υπο-
λογισμό του Q όπως προανεφέρθηκε, και άλλο ο 
βαθμός αποδόσεως της διατάξεως του τροχού (που 
συναρτάται από τις μηχανικές απώλειες του συστή-
ματος).

❑❑ Τελειώνουμε με δυο γενικές παρατηρήσεις, σχετικές 
με τον τρόπο αναπτύξεως του θέματος, αλλά και την 
εν γένει «φυσιογνωμία» του βιβλίου: 

❑❑ α. Προκαλεί εντύπωση, τόσο για την ανάπτυξη του 
θέματος στην παράγραφο αυτή, αλλά και για τα υπό-
λοιπα θέματα του βιβλίου, η ελάχιστη χρησιμοποίηση 
ανωτέρων μαθηματικών, δηλ. διαφορικού και ολοκλη-
ρωματικού λογισμού, που είχε οπωσδήποτε μειώσει 
την εκτεταμένη χρήση πειραματικών βοηθημάτων. 
Ήδη την εποχή εκείνη, τα μαθηματικά είχαν δώσει ου-
σιαστική βοήθεια στη φυσική και κατ’ επέκταση στους 
μηχανικούς, στις εφαρμογές που βασίζονται σ’ αυτήν 
(στη φυσική).

❑❑ β. Μια καλύτερη «ενεργειακή» θεώρηση του θέματος 
και ορθότερη χρήση των όρων, π.χ. δύναμη – ισχύς, 
θα ήταν εποικοδομητική στη συγκεκριμένη εφαρμογή.
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Ρόδος, ανεμόμυλοι στο λιμάνι
Γιώργος Σπέης

Rhodes, windmills at the port

George Speis

Στο περιοδικό «The Graphic» με ημερομηνία 27 Οκτωβρί-
ου 1888 παρουσιάζονται στη πρώτη εικόνα ανεμόμυλοι 
στο λιμάνι  της Ρόδου με φτερά, που είναι με πλαίσια. Δύο 
πιθανότητες υπάρχουν είτε ήταν έτσι ακριβώς και δεν είχαν 
αντικατασταθεί από πανιά ή ο σκιτσογράφος είχε μια άλλη 
εικόνα για τους ανεμόμυλους. Προσωπικά θα έλεγα ότι 
ισχύει μάλλον το δεύτερο γιατί τα άλλα στοιχεία στα σκί-
τσα είναι πραγματικά στιγμιότυπα της εποχής και δεν είχε 
κάποιο λόγο να τα κάνει εκτός τόπου και χρόνου.

Εκατό χρόνια νωρίτερα (1780–1790) ο ζωγράφος 
Willey Reveley έκανε μια άποψη του λιμανιού της Ρόδου με 
μύλους πίσω από τα τείχη του λιμανιού χωρίς όμως φτερά. 
Ο τίτλος της ακουαρέλας είναι Views in the Levant: View 
of a Walled Town and Harbour with Towers Seen From 
the Sea και βρίσκεται στο Yale Center for British Art στο 
New Haven Connecticut.

Εικ.1. Λεπτομέρεια με τους ανεμόμυλους
Detail

Εικ.2. Το λιμάνι της Ρόδου από τον Willey Reveley
The port of Rhodes by Willey Reveley

1

2
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Αϊβαλί, ανεμόμυλοι (κάρτα)

Δικελί στη Μικρά Ασία, ανεμόμυλοι (κάρτα)
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Ανεμόμυλοι στη Πάτμο πριν το 1903 (κάρτα)
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 1. Συνεχίζεται η καταγραφή της βιβλιογραφίας με 
τα παραρτήματά της, στην οποία προστίθενται ολοένα και 
περισσότεροι τίτλοι και σε τακτά διαστήματα ενημερώνουμε 
το site μας www.hellenicmills.gr

 2. Πραγματοποιήθηκε μετά από απουσία 2 ετών λόγω 
του Covid η κοπή πίτας μας στις 22 Φεβρουαρίου. Είχαμε 
τη χαρά να συναντηθούμε να ανταλλάξουμε απόψεις και να 
οργανώσουμε τις επόμενες δράσεις μας. 

 3. Ενημερώνουμε ότι το συμπόσιο της TIMS που 
ήταν προγραμματισμένο για τον Ιούνιο 2023 στην Πολωνία 
αναβάλλεται και θα γίνει τον Σεπτέμβριου του 2024 στην 
Πορτογαλία.

Web site της Ελληνικής ομάδας της TIMS: www.hellenicmills.gr, e-mail επικοινωνίας : ktoutouza@gmail.com
Πληροφορίες και αποστολή άρθρων για το περιοδικό, e-mail επικοινωνίας :gspeis11@otenet.gr

ISSN 2654-2374

Η ευθύνη για το περιεχόμενο των άρθρων (κειμένων και εικονογράφησης) είναι των συγγραφέων και όχι της συντακτικής ομάδας.
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